Публичный отчет директора МКОУ «Вихоревская СОШ № 2» Т.А. Жеребцовой на общешкольной родительской конференции 29.09.2015 года

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Вихоревская средняя общеобразовательная школа №2» реализует образовательные программы начального общего образования, основного  общего  образования,  среднего  общего образования. 

    Право на образовательную деятельность школы подтверждено лицензией  Службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области  серия 38Л01 №0000868, регистрационный № 6219 от 19.04.2013г.  и свидетельством о государственной аккредитации серия 38А01  №  0000523, регистрационный №2400  от 26 декабря 2013 года.

В своей деятельности школа  руководствовалась  Законом «Об образовании в Российской Федерации»,  Уставом школы, методическими письмами и рекомендациями Министерства образования Иркутской области, отдела образования АМО 
“Братский район”, национальной образовательной инициативой «Наша новая школа»,   Концепцией  духовно – нравственного развития и воспитания личности, гражданина России, а также внутренними локальными  актами, положениями, приказами, в которых определен круг регулируемых вопросов о правах и обязанностях участников образовательного процесса.
                 Работа школы в 2014/2015 учебном году была ориентирована на итоги аттестации обучения и направлена на реализацию темы «Развитие личности - смысл и цель современного образования»

Педагогический коллектив ставил перед собой следующие цель и задачи: 

Цель: создание оптимальных условий для доступности качественного образования, развитие личности обучающихся в соответствии с их образовательными потребностями, их возможностями, их успешной социализации.
Содержание начального общего, основного общего и среднего общего образования в школе определяется образовательными программами, разработанными и реализуемыми самостоятельно на основе ФГОС и государственных образовательных стандартов.
Анализируя качество образования, следует отметить, что на конец учебного года в школе обучалось 972 обучающихся.

Овладели образовательными стандартами и переведены в следующий класс в 1-4 классах из 373   370 обучающихся, 7 обучающихся  переведены в следующий класс условно с академической задолженностью, 3 обучающихся по решению ПМПК оставлены на повторное обучение.
В 5-9
классах    на «отлично» закончили учебный год 24 учащих​ся (5%), 146 учащихся имеет по результатам года хорошие и от​личные отметки (30%).   3 ученика переведены в следующий класс условно. По итогам ликвидации академической задолженности эти трое учащихся оставлены на повторный курс обучения.

В 10-11 классах обучалось 110 учеников, из них - 57 десятиклассников.  В 11 классе  все ученики допущены до ГИА.  На «5» завершили учебный год 5 учащихся, на «4 и 5» закончили учебный год 29 учащих​ся, что составляет 25% от общего числа учащихся 10-11 классов. 
Количественный состав обучающихся за последние три года:

	Учебный год
	1-4 кл.
	5-9 кл.
	10-11 кл.
	Всего по школе

	2012-2013
	432
	482
	128
	1042

	2013-2014
	415
	481
	118
	1014

	2014-2015
	375
	508
	111
	994


В 2014-15 учебном году преподавались все учебные предметы федерального, регионального и школьного компонентов. Общий процент выполнения образовательных программ составляет 98,7 %.  Основная причина невыполнения учебного плана – это болезнь педагогов. Уроки учителей, находящихся на учебе, курсах, больничном систематически замещались. Благодаря такой работе   содержательный аспект учебной программы  выполнен.  

Промежуточная аттестация проводилась в соответствии  с Положением о промежуточной аттестации учащихся, решением педсовета (протокол № 8  от 19.03.2014 г.),  по материалам, составленным  на основе программного материала и рассмотренных на заседаниях школьных методических объединений (протоколы ШМО от 25.03.2015 г.). 

Руководствуясь положением о проведении промежуточной аттестации, педагогический коллектив провел  следующие мероприятия:

- проведена необходимая разъяснительная работа с участниками образовательного процесса по организованному завершению учебного года, подготовке и проведению промежуточной аттестации;

- определены сроки, порядок проведения контрольных работ;

- утверждены тексты контрольных работ, контрольных диктантов для проведения промежуточной аттестации;

- составлен и доведен до сведения участников образовательного процесса график промежуточной аттестации.

Промежуточная аттестация в школе проведена в срок с 15.04.15   по 13.05.15

В первую очередь промежуточная аттестация проводилась по русскому языку и математике, также проводились комплексные работы в начальной школе. Все учащиеся должны были пройти промежуточную аттестацию, чтобы быть допущенными к итоговой аттестации. 

Итоги промежуточной аттестации показывают, что качество знаний по итогам промежуточной   аттестации практически соответствует качеству знаний по итогам года 
Итоги промежуточной аттестации в начальной школе показывают, что сформированность УУД обучающихся начальной школы находится на базовом уровне.

Среди множества  элементов  контроля учебно – воспитательного процесса  являются  изучение  состояния преподавания учебных предметов, качества ЗУН обучающихся,  качества  ведения школьной документации; выполнения учебных программ; индивидуальная работа со слабыми и одаренными обучающимися,  подготовка  и проведение ГИА; выполнение решений педагогических советов и совещаний
По результатам итоговой аттестации за последние 3 года наблюдается повышение успеваемости по всем предметам. В 2014-15 учебном году успеваемость составила 98,7 %, качество знаний превысило 42 %. 

Проведение  государственной (итоговой) аттестации выпускников в форме ЕГЭ, ОГЭ  – одно из основных направлений в создании независимой государственной системы оценки качества образования,  реальной  возможности совмещения итоговой аттестации и вступительных испытаний в учреждения высшего, среднего и начального  профессионального образования.

В ЕГЭ выпускники  Вихоревской  средней общеобразовательной школы участвуют с 2005 года. Работа школы по  подготовке организации и проведения ЕГЭ в 2014-2015  учебном году велась согласно плану. В течение учебного года регулярно организовывались семинары и практикумы по выполнению заданий ЕГЭ  для учителей-предметников, были  организованы  пробные  ЕГЭ, ОГЭ по математике и русскому языку в масштабе области, по предметам по выбору: история, обществознание, физика, химия, биология пробные экзамены организовывались также на уровне области. 

Для родителей выпускников  регулярно проводились родительские  собрания. 

В прошлом году у нас было 92 выпускника 9 классов.  91 выпускник сдавали обязательные ОГЭ  по русскому языку и математике, и 1 выпускник проходил итоговую аттестацию в форме ГВЭ (по щадящему режиму). Также для итоговой аттестации учащимися были выбраны такие предметы, как обществознание, биология, химия, история, английский язык. Результаты данных экзаменов не влияли на получение аттестата.

Успеваемость по русскому языку в 9 классах составила 89 %, и качество 48%.

По математике успеваемость составила 80 %..

71 выпускник получил аттестаты в июне, еще 16 учащихся пересдали обязательные предметы в сентябре. 5 учащихся бывших 9 классов оставлены на повторный курс обучения.

Из 53 выпускников 11-х классов до итоговой аттестации были допущены все. Выпускники сдавали 2 обязательных экзамена по русскому языку и по математике базового и профильного уровня в форме ЕГЭ. Для сдачи экзаменов по выбору выпускники определили обществознание, географию, английский язык, биологию, физику, химию, историю, литературу, информатику. 100 % сдача экзаменов была по русскому языку, информатике, биологии, физике, литературе, географии. 

1 ученик 11 класса не получил аттестат.

Единый государственный экзамен позволяет получить объективную информацию о состоянии общеобразовательной подготовки выпускников,  скорректировать работу по совершенствованию образовательного процесса и учебно-методического обеспечения учебных предметов, принять грамотные управленческие решения,  и на этой основе выявить сильные и слабые стороны преподавания отдельных учебных предметов, выявить причины низких результатов и наметить пути совершенствования образовательного процесса с целью повышения его качества.

Окончили 11 класс отлично 3 ученика школы – Майборода Любовь, Пузин Дмитрий, Степанова Ирина. Они награждены золотой медалью.  По результатам ЕГЭ эти учащиеся получили достаточно высокие баллы, по русскому языку – 84, по математике – 72.

Данные результаты были бы невозможны без кропотливой работы педагогов. В 2014-2015 учебном году МС и руководителями школы и предметными МО была проведена большая работа по подготовке учителей к реализации в школе ФГОС второго поколения. создана рабочая группа по разработке ООП ООО. Рабочей группой  было проведено  9 заседаний, на которых проводилось обсуждение основных разделов ООП.  

Значительную роль в повышении профессионального уровня  педагогов играет их самообразование: работа над темами самообразования, прохождение в очной и дистанционной форме различных курсов, участие в конкурсах педагогического мастерства (их более 60% коллектива школы).
Традиционными видами работы МО стали методические недели, международные, всероссийские интеллектуальные конкурсы: «Золотое руно; «Золотое перо; «Спасатели; «Кит; «Кенгуру; «Инфознайка и другие.
 Все это позволяет учителям и их ученикам раскрывать свой творческий потенциал не только на уроках (анализ результатов методических недель в планах каждого МО).
 Для выявления творческих, целеустремленных педагогов, повышения престижа учительской профессии в восьмой раз в школе был проведен конкурс «Учитель года -2015». Он был направлен на развитие деятельности педагогов по обновлению содержания образования, поддержку новых технологий, утверждение приоритетов образования в обществе. И вновь девизом конкурса стал: «Я пришел, чтобы делать добро».
 В конкурсе приняло участие 4 учителя: учителя английского языка Е.А. Котилевская, Е.П. Обухович, учитель физики Э.Ю. Белова и учитель информатики М.Г. Кудрявцева. 

В 2014-2015 учебном году было аттестовано 12 учителей. Подтвердили свою высшую категорию Т.А. Жеребцова, учитель биологии, И.Г. Храмова, учитель русского языка и литературы.
Были аттестованы на первую категорию: С.Т. Сорокина, учитель английского языка; Т.Н. Толмачева, учитель музыки; Т.П. Горбунова, учитель черчения и ИЗО; Л.А. Ченченко, учитель химии и биологии.
Подтвердили соответствие занимаемой должности В.В. Бровко, учитель истории, И.А. Газизова, учитель английского языка, Н.И. Казаков, учитель ОБЖ; И.П. Романова, учитель истории; Е.А. Волкова, учитель информатики; Ж.А. Фиалко, учитель начальных классов.
Учителя обучаются на курсах повышения квалификации, 3 педагогов проходят переподготовку. 

Активно принимают участие в конкурсах педагогического мастерства. 3 педагога являются победителями Всероссийских и международных конкурсов. Еще 5 педагогов стали лауреатами различных конкурсов.
22 педагога в этом году разместили свои материалы в печатных изданиях и сети Интернет. 14 учителей имеют свой личный профессиональный сайт.

В 2014-15 учебном году нашей школе присвоен статус инновационной площадки муниципального уровня по программе «Одаренные дети».

Традиционно наши ребята принимают участие в конкурсах различных уровней. В прошедшем году 3 ученика стали призерами Международной дистанционной олимпиады по истории, 6 – по биологии, 5 – по географии и 6 учащихся – по математике. 3 ребят стали призерами и победителями международной олимпиады по домоводству. 1 ученик стал призером Всероссийской викторина «Великие люди. А.В.Суворов», организованной  Межшкольной гуманитарной интеллектуальной Ассоциацией КЛИиО (Юный интеллектуал). 
2 и 3 место в Иркутской области заняли учащиеся нашей школы в конкурсе «Леонардо».

Участвовали наши дети в многочисленных конкурсах рисунков, где также становились победителями и занимали призовые места.

Муниципальный этап Всероссийской предметная олимпиады школьников проходил в ноябре- декабре 2014 года. Принимали участие 71 учащийся, из них 14 стали победителями и 26 призерами.

Не только интеллектуально сильна наша школа. В прошлом году ученики нашей школы заняли первое место в районном конкурсе «Сила и мужество».1 ученик стал победителем соревнований «Лыжня России – 2015». 2 ученика стали победителями районных соревнований по легкой атлетике.
Как всегда достойно выглядят наши ребята в традиционной вахте памяти. В этом году делегации учащихся нашей школы было доверено право представлять Братский район на параде Победы в г. Иркутске и нести там Платок Победы, который изготавливал весь район. 

На базе школы работают  студии, способствующие нравственному и эстетическому воспитанию школьников: 
Студия «Волшебная кисточка», которой руководит Горбунова Т.П.  в которой занимаются обучающиеся 7-8 классов. Картины этой студии развешаны в коридорах школы, в актовом зале. 10 девочек этой студии были награждены дипломами на городском фестивале «Мы верим в тебя»

В студии «Хореография», которой руководит Короткова А.П., занимаются школьники двух возрастных групп: младшая  и старшая. Танцоры украшают своим талантом все школьные праздники и многие городские мероприятия. Все они стали дипломантами фестиваля «Мы верим в тебя».
В школе действует  отряд ЮИД. В апреле 2015  года отряда ЮИД нашей школы  занял  третье  место в районном слете «Безопасное колесо». Нужно добавить, что наша команда ЮИД уже неоднократно становилась победителем районных слетов.
Для профилактики правонарушений в школе работает  Программа социально – психолого-педагогической поддержки детей «От успеха в школе к успеху в жизни», а на ее основе работает Совет Профилактики. Школа  с целью профилактики правонарушений взаимодействует с инспекцией ОУУП и ОДН ОМВД России по Братскому району и инспекцией по делам несовершеннолетних ЛУВДТ. В течение учебного года (ежемесячно) в воспитательном отделе проводился Совет профилактики, на который приглашались учащиеся и законные представители. Систематически осуществлялся контроль поведения и успеваемости учащихся. Рассматривались вопросы, касающиеся поведения, пропусков занятий без уважительной причины, неуспеваемости, трудностей в обучении, а так же проводился контроль детей, состоящих на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних и на внутришкольном профилактическом учёте. А также разбирались ситуации (конфликты) по запросу родителей и  педагогов школы. Всего на Совет профилактики в течение учебного года было приглашено 39 учащихся с их законными представителями, из них неоднократно приглашались – 12 человек.

На индивидуальные профилактические беседы в течение учебного года было приглашено 57 учащихся и их законных представителей.
Финансово-экономическая деятельность школы велась в соответствии с планом, утвержденном нашим учредителем. В этом году первые классы обучаются по программе «Школа России», поэтому было приобретено 820 учебников в соответствии с этой программой. Также на 5 классы было приобретено  1450 учебников (по ФГОС). Всего было израсходовано на учебники из средств субвенции 1235000 рублей. 26000 рублей было потрачено на приобретение бланков аттестатов. Более 50000 рублей ушло на расходные материалы(журналы, мел, хозяйственные нужды). И вот последний остаток в размере 78000 был пущен на учебные нужды (приобретено 3 комплекта мульмедийного оборудования). В 2015 году школа прошла 2 финансовые, 1 кадровую проверки, нарушений нет. 

Достаточно активно в этом году велась работа по устранению нарушений пожарной охраны. За год удалось ликвидировать практически  все пункты предписаний Госпожнадзора. К новому учебному году школа была принята контролирующими органами с первого раза.

Большая работа проведена по ремонту актового зала. Без поддержки родителей выпускников 10-11 классов такой результат был бы невозможен. Педагоги также внесли свою финансовую лепту. Большое всем за это спасибо. Лучшего подарка к 50-летию школы, пожалуй, трудно было пожелать.

