Классный час "Пивной алкоголизм" 

Цель: Демонстрация губительного действия алкоголя (пивного) на здоровье человека.
Задачи: 
Знакомство с воздействием пива на организм человека;

Познание основных коварных свойств алкоголя;

Обучение умению сказать “НЕТ” алкоголю.

Ход классного часа
На столе множество пивных бутылок. 

Учитель: Эпиграфом к классному часу я хочу взять слова: 
“Слышите-ль, братья, вы вздохи и стоны?
Слышите-ль зов удрученных семей?
Гибнут под властью вина миллионы
Честных, но слабых людей!"

Как вы думаете, полезно или вредно употреблять пиво?

Кто пробовал вкус пива?

Почему говорим о “пивном алкоголизме”?

А теперь, приглашаю послушать выступления ваших товарищей о влиянии пива на здоровье человека.

Вредное воздействие пива на сердце.
Самое разрушительное и вредное последствие неумеренного потребления пива - больное сердце или, как назвал его немецкий врач профессор Болингер, баварское "пивное сердце". Оно выражается в расширении полостей сердца, утолщении его стенок, некрозах в сердечной мышце, уменьшении митохондрий и др. Признано, что эти изменения связаны с наличием в пиве кобальта, применяемого в качестве стабилизатора пивной пены. Содержание в пиве этого токсического элемента в сердечной мышце у употребляющих пиво превышает допустимую норму в 10 раз. Кроме того, кобальт вызывает воспалительные процессы в пищеводе и желудке. Существуют и другие факторы, нарушающие работу сердца при пивном алкоголизме. Это, прежде всего, большие порции пива, поглощаемые в день его любителями, а также насыщенность пива углекислым газом. Попадая в организм, пиво быстро переполняет кровеносные сосуды. Это приводит к варикозному расширению вен и расширению границ сердца. Так возникает синдром "пивного сердца" или синдром "капронового чулка", когда сердце провисает, становится дряблым и плохо качает кровь.

Пиво вредно влияет на гормоны человека.
Пиво содержит ряд токсических веществ, в том числе соли тяжелых металлов, вызывающих изменения в эндокринной системе. Так, в организме мужчин при систематическом употреблении пива выделяется вещество, подавляющее выработку мужского полового гормона тестостерона. Одновременно начинают вырабатываться женские половые гормоны, вызывающие изменения внешнего вида мужчины. У пьющих пиво мужчин разрастаются грудные железы, становится шире таз. У женщин, употребляющих пиво, возрастает вероятность заболеть раком, а если это кормящая мать, то у ребенка возможны эпилептические судороги. Также у женщин становится грубее голос и появляются так называемые "пивные усы". 

Тяжелые последствия и вред пивного алкоголизма.
Исследования, проведенные во многих странах, свидетельствуют, что хронический алкоголизм развивается в 3-4 раза быстрее от употребления пива, чем от крепких алкогольных изделий. Вред пива для человеческого организма очень обширен. Гибель клеток головного мозга (которые, отмирая, попадают в кровь, отфильтровываются почками и выходят с мочой - прим.ред.), нарушение функций спинного мозга, миокардиодистрофия, цирроз печени, гепатит, панкреатит, гастрит, невропатии, поражение зрительного и слухового анализаторов. Доказана также корреляция между ежесуточным потреблением пива и повышением артериального давления. Одним из тяжелых осложнений при пивном алкоголизме является молочно-кислый ацидоз и гипо-натриемия. Больные пивным алкоголизмом попадают в больницы в крайне тяжелом, запущенном состоянии, чаще всего с выраженным слабоумием и снижением личностной оценки. Таковы основные последствия пивного алкоголизма. 

Пиво – наркотик, вызывающий агрессию.
Согласно современным исследованиям, пиво – это первый легальный наркотик, прокладывающий путь другим, более сильным нелегальным наркотическим средствам. Именно потребление пива является первопричиной искалеченных судеб миллионов наших соотечественников. Наркологи утверждают, что алкоголь является самым агрессивным из наркотиков, а пивной алкоголизм характеризуется особой жестокостью. Этим и объясняется завершение пивных вакханалий драками, убийствами, изнасилованиями и грабежом. Сотрудник кафедры биомедицинских основ жизнедеятельности человека Красноярского государственного педагогического университета С.Аникин в своей статье "Пиво - не молоко" приводит ряд примеров, подтверждающих вышесказанное. Аналогией приведенных им данных, о губительных для общества последствиях пивопития, особенно для молодого поколения, являются и майские события 2002 г. на Манежной площади Москвы, когда возбужденные пивом футбольные фанаты устроили "широкомасштабные показательные избиения" не только соотечественников, но и граждан других стран. Был забит до смерти выпускник одной из московских школ, случайно оказавшийся в толпе пьяных подростков и молодежи, громящих автомашины и витрины магазинов. 

Пивной алкоголизм ведет к деградации поколений.
На кого рассчитывают пивные рекламодатели?

Прежде всего, на обывателя, верящего всем красивым сказкам о доступном ему по цене "напитке". Что же касается красивых картинок с пивом на щитах и коротких рекламных "водевилей" на ТВ, то они, прежде всего, адресованы молодежи, чтобы не потерять клиентуру в ближайшем будущем. В результате на глазах родителей трезвые дети превращаются в пьющую молодежь, а пьющая молодежь в родителей-пьяниц. Неужели не ясно, что пивная субкультура - это начало культуры наркотизма, ведущей к деградации поколений, а в конце концов - к гибели всего народа.

Учитель.
И так мы сегодня выяснили, что употребление пива приносит вред нашему здоровью и научились отказаться от предложений выпить пиво. Если вам предложат, мы скажем:

Спасибо, НЕТ! 
Чума 21 века
(О пивном алкоголизме)
Цель:- расширить представление детей о здоровом образе жизни, о вредном воздействии  алкоголизма на организм человека;
- сформировать негативное отношение к употреблению алкогольных напитков;
- воспитывать уважение к законам, ответственность за свое поведение;
- побуждать к активному  противостоянию вредным привычкам, к соблюдению здорового образа жизни.
Оборудование: презентация, видеоролик
Словарная работа: гормоны – это продукт желез внутренней секреции, выделяемый в кровь, они участвуют в регуляции функций организма;
Чума – это острозаразная болезнь;
Пристрастие – это сильная склонность к чему-либо
Ход воспитательского часа.
1 Вступительное слово воспитателя. Добрый вечер, дорогие ребята и уважаемые гости! Вначале сегодняшнего воспитательского часа мы посмотрим небольшой видеоролик. (Демонстрация видеоролика)
Вопрос классу:
-- Что вы увидели?
-- Почему умирают люди?
-- А есть ли спасение?
Сейчас я вам задам загадку. У этой загадки будет 4 подсказки. Попробуйте угадать, что это за продукт.
- Как утверждает реклама, с ним надо чаще встречаться, хорошо сидеть и не жужжать.
- Рекламные ролики обещают, что его золотой вкус  сделает из самого робкого и невзрачного человека настоящего мужика
- Реклама рассказывает, что с ним «улетают», признаются в любви и играют в футбол.
-  Канцлер Германии Бисмарк говорил, что от него «делаются ленивыми, глупыми и бессильными».
- Врачи называют этот продукт «чумой 21 века»
Что же это за продукт? (Дети высказывают свои предположения)
Воспитатель. Да,  чума 21 века – это пиво. Чума – это смертельная болезнь, которая уносила жизни целых городов, сёл. Подходит ли это слово к такому приятному, безобидному напитку, как пиво? Сегодня мы попробуем в этом разобраться.  Готовясь к разговору, наш класс разделили на группы, и каждая группа получила специальное задание.
Первая группа – врачи. Они изучили медицинскую сторону вопроса.
Вторая группа – юристы. Эта группа проверила, как выполняются законы, касающиеся пива, коктейлей, джин - тоников,  так называемых слабоалкогольных напитков.
2 Отчёты творческих групп.
Воспитатель. Послушаем отчеты творческих групп. Первое слово – медицине.
Врачи о вреде пива
Врач 1 Сегодня, говоря о пиве, врачи бьют тревогу: появилось даже такое понятие, как «пивной алкоголизм». И среди пивных алкоголиков есть дети 6 – 9 лет! Врачи установили, что пиво – это не безвредный напиток По вредности пиво может сравниться только с самогоном. Содержание вредных веществ в нём в десятки и в сотни раз выше, чем в водке. Чем же опасно пиво?
Слайд. 1 Пиво нарушает работу сердца («пивное сердце»).
2 Пиво делает мужчин женственными, а  женщин – мужеподобными.
3 Пиво – это алкоголь.
4 Пиво – это наркотик.
Воспитатель. Врачи нам расскажут о каждом пункте подробнее.
Слайд2 Врач 2 От пива страдает сердечная система. У любителей пива появляется так называемое «пивное сердце». Дряблое, провисшее – его ещё называют «капроновый чулок» Такое сердце в 1,5 раза больше нормального и плохо качает кровь.
Слайд 3 Врач 2 Пиво вредно влияет на гормоны человека: у мужчин под влиянием пива усиленно вырабатываются женские половые гормоны, а у женщин, наоборот, мужские. Это отражается на внешности: у мужчин шире становятся бёдра, разрастаются грудные железы, голос становится тоньше. А у женщин голос становится грубее и появляются так называемые «пивные усы»
Врач 1 Пиво содержит алкоголь (некоторые сорта – до 14%). И, как всякий алкоголь, оно отравляет организм человека: гибнут клетки головного мозга, страдает печень, почки, желудок, зрение, слух, спинной мозг. От потребления пива хроническими алкоголиками становятся в 3 – 4 раза чаще, чем от крепких спиртных напитков.
Слайд4 Врач 2 Учёные утверждают, что пиво – это наркотик, как и любой алкоголь, пиво вызывает зависимость. Пивной алкоголизм характеризуется особой жестокостью.  Поэтому пивные попойки часто заканчиваются драками, убийствами, изнасилованиями и грабежами.
Слайд5 Врач 1 Алкоголизм лечат врачи-наркологи. В последнее время к ним часто попадают дети, подростки. Как же нормальные, здоровые ребята становятся пивными алкоголиками? Вот примерная схема этого пути (читает):
Слайд 6  Как становятся пивными алкоголиками?
1. Бутылка для расслабления.
2. Бутылка каждый день.
3. Увеличение дозы.
4. Пиво по утрам.
5. Провалы в памяти.
6. Отравление всего организма.
7. Пивной алкоголизм.
Врач 2 Вообще, правильнее было бы говорить о распространении среди молодежи пивного и «баночного» алкоголизма. К этой болезни приводит потребление не только пива, а ещё и слабоалкогольных напитков: коктейлей и джин - тоников. Опасность этой разновидности «пьяной болезни» состоит как раз в том, что человека затягивает в эту трясину незаметно. Более того, большинство считает, что слабоалкогольные напитки и вовсе безвредны: «Я пью только пиво и джин- тоник! Какой же я алкоголик!» - вот их позиция.
Слайд 7 Воспитатель. Мы увидели, что пиво, джин – тоник, коктейль – это далеко не безвредные напитки. А как к ним относится наше общество?
С учащимися класса и  родителями провели небольшую анкету с тремя вопросами:
1. Согласны ли вы с тем, что пиво, джин – тоник, коктейль опасны для детей и подростков?
2. Пьёте ли вы пиво?
3. Если да, то почему?
В качестве причин предлагали такие: любопытство,  пример старших, чтобы почувствовать себя взрослым, чтобы утвердиться в группе, для расслабления, нравится вкус пива, от скуки. При этом можно было добавить и свои причины. Результаты опроса получились такими:
Слайд 8
Анкета

	Вопросы
	Взрослые
	Дети

	Согласны ли вы с тем, что пиво, джин-тоник, коктейль опасны для детей и подростков?
	Да  (8чел.)
	Да (11 чел)

	Пьёте ли вы пиво?
	Нет (8 чел.)
	Нет (3)
Пробовал, пил (3)
Да (5)

	Если да, то почему?
	---------------
	Нет (3)
Расслабиться (2)
Нравится вкус пива (1)
Утолить жажду (1)
От скуки (3)
От горя (1)


Согласны с тем, что пиво опасно для детей и подростков (8) взрослых и (11) детей.
Воспитатель. По результатам опроса приходим к выводу, что большинство взрослых признают опасность пива и других слабоалкогольных напитков  для детей, но большинство  детей не видят пока угрозы своему здоровью.
          В 90 – е годы пиво было объявлено безалкогольным напитком, хотя некоторые сорта пива содержат до 14% алкоголя и 1 литр пива равен  1 стакану водки.. Результат – в 1000 раз вырос пивной алкоголизм  среди детей и подростков. Можно сказать, что пиво – это орудие массового уничтожения молодёжи. 
            Какие же нормы закона и права регулируют употребление этого опасного зелья? Об этом расскажут юристы.
Юрист.1 В нашей стране продажа, употребление и реклама пива и других слабоалкогольных напитков подчиняются законам. Наше внимание привлекли два закона. Первый закон звучит так: «Об ограничениях розничной продажи и потребления пива и напитков, изготавливаемых на его основе». Согласно этому закону несовершеннолетним гражданам запрещено употребление пива в любых общественных местах. Нарушителям грозит штраф до 300 рублей. За продажу несовершеннолетним пива продавцу грозит штраф  - от 50 до 70 тысяч рублей и конфискация товара, а хозяину магазина – штраф в 10 раз больший (500 – 700 тысяч рублей) и конфискация пива и напитков. Второй закон – это Закон о рекламе. В нём есть пункты, касающиеся пива: наружная реклама пива (значит, уличная) разрешается не ближе 100 м от образовательных учреждений, а телевизионная реклама разрешается с 22 ч.
Юрист 2 В 2005 году был принят Закон  об ограничениях продажи и потребления пива. Согласно данному закону несовершеннолетним гражданам запрещено употребление пива в любых общественных местах: на улице, в кино и театрах, в автобусах и других общественных местах. Нарушителям грозит штраф до 300 рублей.
Воспитатель. Нужно понимать, что вся реклама и пропаганда , направленная на популяризацию пива – как напитка для нас нужного, полезного и необходимого – это всё ложь, неправда. Пиво и вообще алкоголь являются самыми мощными средствами, лишающими человека разума. Именно потребление пива является основной причиной искалеченных судеб миллионов наших людей. Специалисты утверждают, что алкоголь является самым агрессивным  из наркотиков, а пивной алкоголизм характеризуется особой жестокостью.  Этим и объясняется завершение распитий пива драками, убийствами, изнасилованиями и грабежами.
       Поэтому мы убеждаемся, что пиво – это самый страшный и опасный напиток на сегодняшний день. Это наркотик для молодёжи. Наркотик, который прокладывает путь к более сильным наркотическим средствам.
Вопрос:
-- А что такое наркотик? (Это вещество, которое вызывает привыкание)
Ещё в начале 2000 года Главный санитарный врач  нашей страны Геннадий Онищенко заявил, что не СПИД, и не туберкулёз погубят Россию, а пивной алкоголизм среди молодёжи. Подросткового алкоголизма раньше вообще не было. А сейчас мы имеем десятки тысяч пивных алкоголиков среди молодого поколения. Существуют специальные наркологические центры, где лечат подростков – алкоголиков.
А вот ещё интересная информация к размышлению
Слайд 9 Самыми пивными странами мира являются:
- Чехия      - 75% (потребление алкоголя в виде пива)
- Великобритания   - 65%
- Германия               - 60%
- Бельгия                  - 55%
- Новая Зеландия    - 45%
Пиво здесь пили во все времена, и оно в этих странах считается национальным напитком. А в настоящее время в развитых странах пить пиво становится  не модным, потому что современные машины требуют большой точности в управлении. Например, даже небольшое количество алкоголя может привести к ошибке на компьютере, которая обойдётся в тысячи долларов. Интересно то, что в Европе пить пиво стали меньше, но производят много, а в Германии и Бельгии даже растёт. Куда же девается излишнее пиво? Лишнее пиво сливают в «слаборазвитые страны», типа России.  Более 80% всего выпускаемого в России пива контролируется иностранным капиталом!
Слайд 10        Пиво НЕВСКОЕ -   Дания,
СТАРЫЙ МЕЛЬНИК -   Турция
ТОЛСТЯК -   Бельгия
БОЧКАРЁВ -  Исландия
ЗОЛОТАЯ БОЧКА -   Южная Африка
МИЛЛЕР -  Америка
ХОЛСТЕН -   Германия
ЭФЕС -  Турция
БАЛТИКА -  Скандинавия
Это всё не наше российское пиво. Главные компоненты для приготовления пива тоже поступают к нам из-за границы. Ячменный солод из Дании, Франции, Финляндии; хмель, в основном, из Германии, Чехии. Наше сельское хозяйство не в состоянии обеспечить необходимым сырьём постоянно развивающуюся пивную отрасль.
А что же во всём этом пивном рынке наше, отечественное? Что же из России? А из России – рубли! Наши рубли. Деньги, вырученные с продажи пива, поступают не в карман нашего государства, а за границу. Наша страна от этого становится только беднее.
Ещё несколько слов о том, что вытворяет с нами пиво и вообще алкоголь. По мыслительной способности (по интеллекту)  советский школьник был самым лучшим в мире. Наша страна первой запустила спутник в космос, первой отправила туда человека. Американцы, глядя на нас, только охали и ахали. Сейчас, когда наши школьники и студенты на переменах сосут сигареты, а по вечерам не расстаются с пивом, их уровень (по мировым показателям) где-то на 100-ом месте.
Такой показатель заставляет задуматься каждого.
         Вопросы:
      --Почему говорят, что «не СПИД и не туберкулёз погубят Россию, а пивной алкоголизм среди молодёжи»?
      -- Почему по уровню развития наша молодёжь где-то на 100-ом месте (по мировым показателям)?
4. Опыт «Сможешь ли пересилить себя?»
Двое у доски. Завязать им руки нитками. Одному намотать два раза, другому – сделать несколько мотков, чтоб не смог разорвать, при этом приговаривая:
-Вася попробовал пить пиво раз, потом ещё раз с друзьями. Но,  вспомнив, что увлечение пивом приводит к алкоголизму, перестал употреблять. А его друг Толя  пил  раз, другой, для утоления жажды, для расслабления, потом не стало хватать одной бутылки на день, приходилось уже покупать  сразу несколько бутылок; не заметил, как он стал употреблять пиво по утрам, стал забывчивым (по-другому, «провалы в памяти»).
Задание: - Попробуйте разорвать нить рывком.
Вопрос классу: - Кому из мальчиков удалось разорвать нить? Почему?
5. Тренинг «Не хочу пить пива»
Диалог
Серёжа и Денис встретились, чтобы вместе пойти в компьютерный салон. У Серёжи в руках бутылка пива и предлагает Денису.
- На выпей!
- Мне нельзя!
- Почему?
- Родители увидят!
- А мы за угол пойдём!
- Я недавно болел!
- Слабак, ну попробуй, от одного глотка ничего не будет!
- Сказал,  не буду, значит, не буду, мне тренер не разрешает!
- А сегодня нет тренировки!
- Всё равно не буду!
Воспитатель:  - Ребята, кто добился цели, почему? Какую позицию занял Денис? Каким надо быть в жизни? Правильно. Надо уметь вовремя остановиться, сказать, что будет плохо, если буду пить пиво.
В народе говорят: «Поздоровавшись с пивом, попрощайся с умом».
      Вопрос классу:
Какие ещё пословицы о вреде пива вы знаете?
Ответ:
«Когда появляется пиво, удаляется мудрость»,
«Пиво ремеслу не товарищ»,
«Хмель шумит – ум молчит».
А теперь попробуем сами составлять пословицы.
6. Составление пословиц, которые начинались бы словами:»Кто не курит и не пьёт»
…тот здоровье бережет
…счастье в жизни обретет
…много денег сбережет
…тот России патриот
…в жизни далеко пойдет
…тому в жизни повезёт
…алкашей переживет
Воспитатель: Молодцы, а сейчас я вам предлагаю игру с буквой «Я»
7. «Я – игра»
На столе разложены карточки, имеющие форму буквы «Я». Игроки поочерёдно бросают кубик. Берут карточку, на которую выпал кубик и, прочитав вопрос, дают ответ.
Примерные вопросы для игры:
--- Опасаются ли твои родители, что ты начнёшь употреблять пиво?
--- Ты рассказываешь своим родителям о том, что делаешь в свободное время?
--- Кто-нибудь уже предлагал тебе пиво?
--- Ты в комнате, где распивают спиртные напитки. Ты тоже будешь пить вместе со всеми?
--- Когда ты впервые попробовал пиво? Какие ощущения оставил этот напиток?
--- Ты уже бывал на вечеринке, где принято употреблять пиво, алкоголь?
---  Как ты думаешь, по каким причинам люди начинают пить пиво, алкоголь?
--- Ты обсуждаешь с родителями свои проблемы?
--- Разрешают ли тебе родители пить пиво?
--- Знаешь ли ты людей, которые часто употребляют пиво? Почему, по их мнению, они это делают?
--- Назвал бы ты алкоголь наркотиком?
8. Подведение итогов.
Воспитатель. Ребята, я думаю, что у каждого из вас есть что сказать по этой теме.
- Что нового узнали вы о пиве в ходе классного часа?
- Считаете ли вы, что нужно запретить или ограничить употребление пива и других напитков?
- Что осталось у вас после сегодняшнего разговора?
- Будете ли вспоминать его позже?
- К какому выводу мы пришли в ходе нашего разговора?
Слайд Пиво – это не безвредный напиток.
По вредности оно может сравниться только с самогоном.
Пиво поражает сердце, почки, печень, желудок, зрение, головной мозг.
Пиво изменяет внешность мужчин, делая их похожими на женщин.
Пиво изменяет внешность женщин, делая их похожими на мужчин.
Пиво – это алкоголь: один литр пива равен стакану водки.
Пиво вызывает наркотическую зависимость.
Пиво – это деградация будущих поколений.
Один литр пива ежедневно – путь к пивному алкоголизму.
От пива алкоголиками становятся в 3-4 раза быстрее, чем от водки.
Слайд Сделай свой выбор!
