Осторожно, тонкий лѐд!

Под весенними лучами солнца лед на водоѐмах становится рыхлым и не-

прочным. В это время выходить на его поверхность крайне опасно.

Однако каждый год многие люди пренебрегают мерами предосторожнос-

ти и выходят на тонкий весенний лѐд, подвергая свою жизнь смертельной

опасности.

Это нужно знать:

1. Безопасным для человека считается лѐд толщиной не

менее 10 сантиметров в пресной воде.

2. В устьях рек и притоках прочность льда ослаблена. Лѐд непрочен в местах

быстрого течения, бьющих ключей и стоковых вод, а также в районах

произрастания водной растительности, вблизи деревьев и камыша.

3. Если температура воздуха выше 0 градусов держится более трѐх дней, то

прочность льда снижается на 25 %.

4. Прочность льда можно определить визуально: лѐд голубого цвета проч -

ный, у белого прочность в 2 раза меньше, серый, матово–белый или с жел-

товатым оттенком ненадѐжны.

Что делать, если провалились в холодную воду?

Не паникуйте, не делайте резких движений, стабилизируйте дыхание. Рас –

киньте руки в стороны и постарайтесь зацепиться за кромку льда, придав телу

горизонтальное положение по направлению течения. Попытайтесь осторожно

лечь грудью на край льда и забросить на него одну, а затем и другую ноги. Если

лѐд выдержал, медленно, перекатываясь ползите к берегу. Ползите в ту сторо-

ну, откуда пришли, ведь там лѐд уже проверен на прочность.

Если нужна ваша помощь:

Вооружитесь любой длинной палкой, доской, шестом или верѐвкой. Можно

связать воедино шарфы, ремни или одежду.

Ползком, широко расставляя руки и ноги, толкая перед собой спасательные

средства медленно двигайтесь к полынье.

Остановитесь от находящегося в воде человека в нескольких метрах, брось-

те ему верѐвку, край одежды, подайте палку или шест.

Осторожно вытащите пострадавшего на лѐд, и вместе ползком выбирайтесь

из опасной зоны.

Доставьте пострадавшего в тѐплое место. Окажите ему помощь: снимите

мокрую одежду, энергично (до покраснения кожи) разотрите тело с моченной в

спирте или водке суконкой, напоите пострадавшего горячим чаем. Ни в коем

случае не давайте ему алкоголь - в подобных обстоятельствах это может

привести к летальному исходу.
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С наступлением весны ледяной покров на реках и озерах области постепенно истончается и тает, начинается пора подледного лова «по последнему льду».

Сами любители зимней рыбалки называют это не иначе как спортом и к своему хобби относятся с большим почтением. Увлеченные своим занятием, люди с удочками часто забывают о тех опасностях, которые подстерегают их на водоеме. Грезя о большом улове, на лед они ступают с уверенностью, а особо отважные уходят далеко от «коллег по цеху», на самую середину водоема. Уходят, это в лучшем случае, в худшем – выезжают на автомобилях.

Для того, чтобы подледная рыбалка не стала для вас последней, Поисково-спасательная служба Челябинской области настоятельно рекомендует соблюдать правила поведения на акваториях в зимнее время. Рыбакам необходимо помнить, что:  

- при температуре до нуля градусов прочность льда становится в 10-15 раз слабее, чем при отрицательных температурах - лед толщиной 8 сантиметров выдерживает нагрузку двух рядом стоящих людей, 12 сантиметров — семерых. В период же оттепели структура льда меняется: нельзя бурить лунки близко друг от друга; опасно выходить на лед, когда он потемнел, и в нем образовались полыньи; ступать следует осторожно, обходить все подозрительные места. Обращайте внимание на щиты, установленные на берегах водоемов «Осторожно: Тонкий лед!», «Проход по льду запрещен».

Важно помнить, что утром лед толстый, но ближе к обеду, когда  пригревает солнце, появляются промоины, а лед отходит от берегов.

Если вы заметили продольные трещины вдоль берега — это опасный сигнал. В любой момент может обвалиться от берега глыба земли. Для этого бывает достаточно веса наступившего рыболова. В случае потрескивания льда вернитесь назад тем же путем, делая скользящие движения ногами, не отрывая их от поверхности льда. Не выходите на темные участки льда - они быстрее прогреваются на солнце и, естественно, быстрее тают. Рыбацкое снаряжение нельзя нести с собой, а нужно катить на санях или салазках. Это снизит общий вес рыбака, что уменьшит риск уйти в воду. А в случае если это все-таки произошло, груз не потянет на дно.

Перед выходом на лед нужно иметь при себе тонкую, но достаточно крепкую веревку с привязанным на одном конце небольшим грузом. В роли такого груза может выступить крупная гайка, кусок свинца или железа и т.п. Обязательно имейте при себе что-нибудь острое, чем можно было бы закрепиться за лед в случае, если вы провалились.  Например: нож, багор, крупные гвозди, а еще лучше - специальное приспособление, которое в народе называют "спасалкой", в своем упрощенном виде оно напоминает детскую скакалку с металлическими штырями в ручках. При этом, они должны находиться на шее или нагрудном кармане, и никак не в рыболовном ящике. Опытные рыбаки берут с собой длинную палку или жердь, которой можно опереться на лед, в случае если он проломился или подать терпящему бедствие товарищу.

В случае если все же лед под вами проломился, не паникуйте, сбросьте тяжелые вещи, удерживайтесь на плаву, держите голову высоко над поверхностью воды, зовите на помощь. Обопритесь на край льдины широко расставленными руками, при наличии сильного течения согните ноги, снимите обувь, в которую набралась вода. Старайтесь не обламывать кромку льда, навалитесь на нее грудью, поочередно поднимите и вытащите ноги на льдину. В неглубоком водоеме можно резко оттолкнуться от дна и выбраться на лед, либо передвигаться по дну к берегу, проламывая перед собой лед. После выхода из воды на лед нужно двигаться к берегу ползком или перекатываясь в том же направлении, откуда вы пришли. Вставать и бежать нельзя, поскольку можно снова провалиться.

Всем любителям подледного лова стоит помнить, что никакая рыба не стоит человеческой жизни.

