                                                              С кем дружат наши дети

Многие мамы и папы с ужасом взирают на то, как и с кем общаются их дети. Мальчик или девочка из т.н. хорошей семьи порой выбирает себе в друзья совершенно неподходящих, с точки зрения родителей, сверстников, а то и «испорченных» детей постарше. Особенно это актуально для школьников – дружеские отношения дошколят, как правило, не вызывают особого беспокойства у их родителей. Так что же делать взрослым? Контролировать контакты своих детей и настаивать на своем или пускать все на самотек? А, может быть, попытаться разобраться в мотивах поведения ребенка и уже потом принимать осознанные и разумные решения?

Для чего дети дружат?

Потребность в другом человеке, в общении с ним, в установлении с ним эмоционального контакта появляется у младенца сразу после рождения. Но сама способность дружить возникает у ребенка не сразу. Только спустя несколько лет после рождения взрослеющий человечек начинает приобретать друзей. 

Первым объектом, с которым ребенок взаимодействует в своей жизни, является, безусловно, его мать. Однако немаловажную роль в формировании личности ребенка играет также общение с другими детьми. Так, известно, что даже новорожденный ребенок эмоционально реагирует на других детей. Например, проигрывание записи с детским плачем способно вызвать у другого ребенка ответный плач. В течение первого года жизни младенцы могут взаимодействовать друг с другом, тянуться, брать игрушки. Но это, конечно же, еще не дружба. До двух лет контакты между детьми происходят, в основном, из-за игрушек, которыми они хотят завладеть. Ребенку в возрасте трех - семи лет друг мыслится уже как наличный игровой партнер. Но в этот период отношение ребенка к сверстникам еще эгоцентрично.

И вот, наконец, ребенок идет в школу, где в течение нескольких лет происходит развитие его способности дружить. Сначала ребенок ценит друзей больше за то, что они делают для него. И лишь позднее (9-12 лет) дружбу начинают понимать как взаимовыгодную кооперацию: дети осознают необходимость взаимопомощи. Далее (12-15 лет) на авансцену выходит потребность совместно переживать, делиться сокровенным. И, наконец, в подростковом возрасте дружбу воспринимают как автономную взаимозависимость: подросток сознает, что не может удовлетворить в дружбе все свои эмоциональные и психологические запросы; поэтому друзьям дозволено устанавливать независимые отношения с третьими лицами.

Вообще, друзья играют огромную роль в процессе «превращения» ребенка во взрослого, который происходит в течение школьного периода жизни. Задача этого этапа – отделение от родителей и приобретение самостоятельности. В группах, которые формируются в школьном периоде (будь это класс или неформальная группа приятелей) младший школьник находит поддержку для своей физической независимости от матери, подросток же находит опору для своей мораль¬ной независимости от дома.

Основные задачи дружеских отношений в отрочестве – это отделение и отказ от родителей как главных объектов любви и нахождение их заместителей вне семьи. Этот «отказ» также требует, чтобы подросток отказался от родителей как от властных фигур. Отсюда – тот шквал неповиновения, который так пугает родителей подростков. Итак, подростки перестают идеализировать своих родителей (маленькие дети, напротив, считают мам и пап самыми замечательными, самыми лучшими в мире), начинают их критиковать и вообще рассматривать их как неадекватных, приносящих разочарование и несправедливых людей. Возникающий в результате внут¬риличностный раздор заставляет подростка чувствовать опустошенность, сопровождаемую ощущением болезненного отчуждения и потребности в том, кто мог бы удовлетворить голод общения. И тогда он находит эти новые объекты своей привязанности среди своих сверстников (часто это группа сверстников, т.н. компания). 

Друзья выполняют множество функций, которые не могут, да и не должны, в общем-то, выполнять родители. Так, наиболее интимные, личные темы обсуждаются исключительно с друзьями. А общение подростка с родителями выглядит более деловым, предметным. С отцами обсуждают преимущественно жизненные планы и учебные дела, а с матерями, кроме того, домашние проблемы.

Как школьники выбирают друзей?

Школа – это жестко структурированная социальная организация. Организованная коллективная жизнь облегчает выработку коммуникативных навыков даже тем детям, которые раньше их не имели (особенно, если им не довелось посещать детский сад). Но в школе помимо тех групп, которые организуются взрослыми, происходит и самоорганизация детей в неформальные группы, основанные на личных симпатиях и общности интересов.

Состав и структура таких микрогрупп с возрастом меняется. По наблюдениям киевского психолога А. В. Киричука и его сотрудников, среди первоклассников преобладают пары, со 2-3-го класса - группы из трех и более сверстников. С 6-го же класса начинается обратный процесс: в связи с ростом интимности общения число участников таких микрогрупп снова уменьшается.

С возрастом также увеличивается процесс психологического расслоения детей. Появляются т.н. «звезды», с которыми хотят дружить все и, наоборот, «отвергнутые». Большинство же детей, конечно, относится к средней группе – они не слишком популярны, но и не являются изгоями. Такая поляризация, имеющая важные психологические последствия, отражает рост межличностной избирательности детей.

Растет с возрастом и устойчивость индивидуальных предпочтений. То есть, если в начальных классах дети могут менять друзей, то к окончанию школы у них, как правило, имеются постоянные дружеские контакты.

Отрочество и юность всегда считались привилегированным «возрастом дружбы». Ранняя юность означает рост самостоятельности, эмансипацию от родителей и переориентацию на сверстников. Это период бурного роста самосознания и обусловленной этим потребности в интимности. 

Потребность в обществе сверстников типична для подростков. Проводившиеся исследования подтверждали тот факт, что родители в данном возрасте играют уже весьма несущественную роль как объекты предпочтения взрослеющих детей. 

Пристрастия к лицам своего возраста проявляются не только в объеме совместно проводимого времени. Если младшему подростку достаточно участвовать в коллективной жизни, быть с другими, то старшему необходимо быть принятым сверстниками, иметь у них определенный престиж. Низкий статус в коллективе, как правило, вызывает тревожность, а разрыв между притязаниями и реальным положением переживается крайне болезненно.

Помимо организованных коллективов большое значение, особенно для мальчиков, приобретают неформальные стихийные группы, формирующиеся на улице, во дворах и т. д. По данным психолога И. С. Полонского, через такие группы проходит не менее 80-85% всех ребят. Эти группы большей частью смешанные по своему социальному составу, 36-38% таких групп - чисто мужские, в остальных участвуют и мальчики и девочки.

Как правило, в товарищи школьниками выбираются сверстники, иногда люди старшего возраста и почти никогда те, кто младше. Можно провести такой тест: попросите своего ребенка рассказать, каким он представляет себе идеального друга. Возраст этого идеального друга отражает некоторые не всегда осознаваемые психологические потребности. Так, ориентация на ровесника говорит о стремлении к более или менее равным отношениям. Такая дружба основывается на принципе сходства и равенства. Выбор более старшего друга, напротив, выражает потребность в примере, опеке, руководстве.

Почему же так редка ориентация на младшего? Как ни приятно школьнику чувствовать себя сильным и нужным, этот тип отношений не вполне отвечает его представлениям о дружбе. У тех, кто дружит исключительно с младшими, такой выбор в большинстве случаев вынужденный. Это либо результат отставания в развитии, когда по характеру своих интересов и поведению ребенок объективно ближе к младшим, чем к сверстникам, либо следствие каких-то психологических трудностей: застенчивости, боязни соревновательности, несоответствия уровня притязаний и возможностей и т. п. 

Поскольку большую часть времени подросток думает о том, кто он такой, прислушиваясь к новым ощущениям своего меняющегося тела и пытаясь осмыслить происходящие с ним физиологические и психологические изменения, то в этом возрасте друзья, скорее, предстают пред ним не как отдельные личности (хотя и это не исключено), а как некие идеализированные объекты, или «зеркала», отражающие его же самого. В юности, как тонко заметил австрийский писатель Р. Музиль, стремление светить самому гораздо сильнее, чем стремление видеть при свете. Нуждаясь в сильных эмоциональных привязанностях, молодые люди подчас не замечают реальных свойств их объекта. Психоаналитики объясняют неустойчивость юношеских увлечений тем, что они почти не связаны с этими реальными свойствами их объекта. Для подростка объект увлечения не конкретное лицо, а, как правило, лишь средство избавления от своей внутренней напряженности, хороший или дурной пример, способ самоуспокоения или доказательства собственных способностей.

Если родителям не нравятся друзья их ребенка… 

Оценивая жизненный мир ребенка по своим собственным канонам, взрослые часто упрощают и идеализируют детство, втискивая его «в мундир душевной ясности и беззаботности». Между тем, дети развиваются по-разному и даже в благополучных семьях нередко чувствуют себя одинокими и заброшенными. Подобные переживания описал английский философ Б. Рассел: «Все мое детство я испытывал растущее чувство одиночества и отчаяния: встречу ли когда-нибудь человека, с которым мог бы говорить...»

Многие родители жалуются на то, что их дети часами «трепятся» по телефону, причем их «болтовня» пуста и бессодержательна. Но попытаемся понять – так ли это на самом деле, как представляется при поверхностном рассмотрении. Конечно, разговоры подростков часто не имеют большой смысловой нагрузки. То есть, обсуждаются чаще всего не высокие материи, предметы искусства, философские теории и прочитанные книги… Но эта коммуникация – нечто более важное, чем приятная светская беседа. Дело в том, что таким образом друзья делятся не только своими мыслями, но и чувствами. Друг для школьника, а особенно, подростка – тот человек, который может тебя понять, потому что он сам такой же, как ты. А сам телефонный разговор с его недомолвками, эмоциями, интонациями, оттенками и акцентами – это некая форма «психотерапии». Ведь очень важно, что тебя не только слушают, но и сочувствуют тебе, сопереживают. Так что, дорогие родители, эти телефонные разговоры – далеко не «пустые», как вам кажется. И было бы жестоко запрещать детям общаться таким образом. Если вы перекроете этот путь для выхода эмоций и переживаний, то ребенок обязательно найдет другой способ удовлетворения этой своей важнейшей потребности – возможно, он гораздо больше времени будет проводить на улице, где нет вашего неусыпного контроля. 

Впрочем, гораздо страшнее для родителей, когда их чадо выбирает «ненадлежащего» друга. Хороший мальчик или девочка «связываются» с Васей или Машей, которые не хотят учиться, грубят взрослым, а то и, не дай бог, курят и выпивают… И опять же, прежде чем сажать ребенка под домашний арест, попробуйте поразмышлять, какие свои потребности удовлетворяет он таким образом. Так, несмотря на то, что школьники проводят с друзьями много времени и делятся с ними всем сокровенным, это еще не говорит, что их отношения по-настоящему тесны, то есть интимны. Интимность, по мнению Э.Г. Эриксона, подразумевает одновременную способность к слиянию и сохранение собственной индивидуальности. Но для установления настоящей интимности необходимо такое качество, как «спаянная идентичность», то есть человек должен осознавать и понимать, кто он такой и в чем его предназначение. Идентичность же школьника еще диффузна – его Я выглядит расплывчатым, неопределенным. Потому и не бывает, как правило, той самой настоящей интимности среди друзей-школьников. Потому и выбор друзей часто происходит не по принципу подобия (так как неизвестно, чему именно они должны быть подобны), а по принципу дополнения. То есть в такой дружбе ребенок стремится получить то, чего он лишен. «Плохие» мальчики и девочки представляют часто большой интерес для тех детей, которые вогнаны их родителями в очень строгие рамки. А общение с такими товарищами позволяет им раскрепоститься, вкусить т.н. «запретный плод», который, как известно, сладок.

Теперь по поводу различных подростковых группировок. Они, как правило, вызывают настоящий ужас у родителей «приличного» ребенка, попавшего в такую компанию. Начнем с того, что подростки испытывают большую потребность в т.н. группировании. И если попытаться вспомнить себя в этом возрасте, то, думаю, мало кто признается в том, что сохранял тогда «нейтралитет». Так что же пугает родителей? А пугает их то, что, собственно, свойственно любой группе, то есть те процессы, которые всегда идут по свойственным любой группе законам. И помимо того, что в подростковой группе происходит некоторая потеря индивидуальности, подчинение авторитету, так еще и имеется своя идеология, часто расходящаяся с общепринятыми стандартами (так, принятие группой запрещенных действий, таких как явное выражение садистских импульсов, драматически изображает в своем романе «Повелитель мух» Уильям Голдинг).

Так что же со всем этим делать? Безусловно, школьный период и, конечно же, сам подростковый возраст (а именно в этом возрасте ребенок выказывает наибольшее неповиновение своим родителям, проявляя свою индивидуальность во всем, в том числе и выборе своих друзей) – достаточно серьезная и сложная пора для всех мам и пап. Но кому-то из них удается пережить этот период без особых потерь, а кому-то приходится капитулировать, признав свое полное поражение в той войне, которую они сами развязали. Если вам действительно дороги отношения с вашим ребенком, то, в плане всего вышесказанного, стоит обратить внимание на следующие моменты: 

1.Друзья ребенку абсолютно необходимы. Если у него нет друзей, то это должно настораживать родителей. Друзья играют огромную роль в жизни школьника. Благодаря общению с ними происходит естественный процесс отделения его от родителей, что необходимо для его будущей самостоятельной жизни.

2.Выбирая себе друзей, ребенок руководствуется, скорее, не сознательными мотивами (что частенько бывает у нас, взрослых), а делает это неосознанно, стремясь удовлетворить свои глубинные потребности, о наличии которых могут и не подозревать его родители. 

3.Если ваш ребенок общается с неподходящими, с вашей точки зрения, друзьями, не стоит «кидаться на амбразуру», пытаясь убедить ребенка в его неверном выборе – этим вы только усугубите ситуацию. Постарайтесь понять, почему он сделал такой выбор, чего именно ему не хватает и какие его потребности удовлетворяет это общение. Возможно, вы найдете какие-то упущения в своей воспитательной тактике и, может быть, вместо того, чтобы «бороться» с ребенком, вам нужно будет поработать над собой.

4.И, наконец, если ваши отношения с ребенком зашли в тупик и вы не находите в себе сил разрубить этот «гордиев узел» самостоятельно, попробуйте обратиться к психологу. Причем это не обязательно должен быть детский психолог. Ведь даже когда родители начинают работать со своими собственными чувствами, это почти всегда приводит к тому, что меняется и их ребенок.

