Уважаемые родители!

     Для чего нужен Навигатор дополнительного образования?

На сайте «Навигатор дополнительного образования детей Иркутской области» (р38.навигатор.дети) вы узнаете, как формируется и используется единое информационное пространство в сфере дополнительного образования детей Иркутской области.
    	Задачей Навигатора дополнительного образования является  обеспечение доступа к современным общеразвивающим программам дополнительного образования детей и предоставления исчерпывающей информации для детей, подростков и родителей (законных представителей) об образовательных услугах организаций дополнительного образования Иркутской области.
     	С помощью Навигатора родители и обучающиеся могут выбирать занятия для детей в соответствии с индивидуальными запросами, уровнем подготовки ребенка и его способностями. При выборе программ пользователи могут ориентироваться не только на отзывы других родителей, но и на экспертную оценку (Независимая оценка качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность (НОКО)).
Значимость дополнительного образования в жизни детей.
[bookmark: _GoBack]     	Дополнительное образование детей является важным фактором повышения социальной стабильности и справедливости в обществе посредством создания условий для успешности каждого ребенка независимо от места жительства и социально-экономического статуса семьи. Дополнительное образование выполняет функции "социального лифта" для значительной части детей или предоставляет альтернативные возможности для образовательных и социальных достижений детей, в том числе таких категорий детей, как дети с ограниченными возможностями здоровья, дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации.
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