Учитель: Храмова И.Г.
Диктант за 3 четверть 6 класс

Цель работы: 1) проверить уровень орфографической и пунктуационной   
                          компетентности;                                                                                                                                                                   
                          2) проверить ЗУН, полученные  учениками в 6 классе за 3 четверть.

                                                      Диктант

По глухим чащобам и болотам ранней весной пробирался охотник через густой лес. Много птиц и зверей видел он в лесу.  В молодом осиннике, на припёке, пасутся лоси, а по лесному оврагу пробирается в своё логово, бежит с добычей старый волк. Радостна, шумна и пахуча весна. Звонко поют птицы, звенят под деревьями весенние ручейки. Смолой пахнут набухшие почки. Тёплый ветер пробегает в широких вершинах.4(1) Скоро оденется лес  листвой, зацветёт на опушках черёмуха, защёлкают над ручьями голосистые соловьи. Забегают по кочкам хлопотливые муравьи, вылетит из зимнего убежища, загудит первый шмель. Побегами молодой травы, голубыми и белыми подснежниками  покроются лесные полянки.4(2) Хороша, радостна, весела весна в лесу!  (105 слов)

Задания к тексту
1. Озаглавить текст.
2. Найти в тексте и выписать 3 прилагательных, определить разряд.
3. Выписать 3 слова: 1 с безударной проверяемой гласной в корне слова, 1 с непроверяемой безударной гласной в корне слова, 1 с чередующейся гласной в корне слова.
4. Сделать синтаксический разбор предложения по вариантам.
    


За работу выставляется две отметки:  за грамотность и грамматическое задание по теме «Изученное в 6 классе за 3 четверть».
Критерии оценки:
диктант – соответствие принятым нормам допустимых орфографических и пунктуационных ошибок;
грамматическое задание -  за 1,4 задания -  1 балл, за 2,3 задания – по  3 балла  (8 баллов)                                                                    «5» - 8-7 баллов;     «4» - 6-5 баллов;  «3» - 4-3 баллов;      «2» - 2-0 баллов.  





