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Постановка проблемы.

А вы знаете, что 10 -15% человечества леворукие. Специалисты не считают леворукость каким-то отклонением. Это индивидуальная особенность людей.

 
А легко ли живется левшам? Раньше ребенку левше приходилось несладко. В школе требовали писать правой рукой, запрещали работать левой, даже закалывали рукав булавкой. 

Если даже праворуким детям трудно научиться писать буковку к буковке ровно, что тогда уж говорить о переученных левшах. Конечно же, их прописи ужасали учителей, их заставляли переписывать, добиваясь безупречного правописания.
 
Современным детям проще, для левшей есть прописи, раскраски, даже многие компьютерные мыши можно настроить так, чтобы работать левой рукой.

Появилась новая версия, откуда берутся левши. Как утверждают ученые Оксфордского университета, на то, какая рука у человека будет ведущей влияет определенный ген. Он называется ЛРРТМ1 и устанавливает «правила» работы правого и левого полушарий мозга. 

У праворуких левое полушарие отвечает за речь, знание языков, мышление, правое — за эмоции, музыкальный слух. Однако у леворуких — все наоборот. 

Исследователи говорят, что это открытие поможет сделать существенный шаг в изучении центрального отдела нервной системы. Оставим вопрос «Почему люди рождаются правшами или левшами?» ученым. Мы решили узнать, как живется тем, кто оказался «неправильным». 

И так легко ли быть левшой? Их всегда недолюбливали. Английское left-handed переводится не только как «леворукий», но и как «неуклюжий». А итальянский «mancino» не иначе как «дефектный». Еще несколько лет назад быть леворуким считалось, чуть ли не позором. Таких детей усердно переучивали, что дома, что в школе. В ход шли все меры: руку привязывали к телу или били по ней линейкой, когда левша пытался писать или есть не так как все. Сейчас такие проблемы благополучно канули в Лету. 

Левшам разрешили держать ручку, писать и рисовать, так как им хочется. Однако это не значит, что им стало легче жить в мире правшей. Не верите? Попробуйте перевернуть все вещи, как бы наоборот и узнаете какие трудности можно испытать пользуюсь довольно-таки простыми предметами. 

Испытывать неудобство левши начинают уже со школьной скамьи. В классах парты расположены так чтобы естественный свет падал на тетрадь, не оставляя тени от руки. Конечно же, это касается тех, кто держит ручку правой рукой. Бедный левши выводят слова и цифры в потемках. Кроме того, рука, которой они пишут всегда синяя от чернил. 

Не совсем комфортно левшам и за компьютером. Мышка так и просится в ведущую руку. Клавиатура с левым расположением клавиш в нашей стране - роскошь. Опросы показывают, что большие затруднения проблемы у левшей вызывают обычные ножницы. Ножи всегда закрывают место резки, именно из-за этого леворукие часто режут криво. 

Психологи советуют оставить левшей в покое. Превращение их в правшей может привести к весьма печальным последствиям, начиная от заикания и заканчивая сильными нервными срывами. Кроме того, оказалось, что «не такие как все» подчас опережают своих праворуких сверстников по уровню интеллекта и быстрее мыслят. 

Цель проекта.

Исследовать влияет ли леворукость на успеваемость  учащихся. 

Задачи проекта.

1. На основе исследуемой литературы и проведенного мониторинга выяснить влияет ли леворукость на успеваемость.

2. Разработать практические рекомендации для леворуких детей, их родителей и учителей.

План проекта
	№ этапа проекта
	Что необходимо сделать
	Когда это сделать

	1
2

3

4

5

6
	Исследовать литературу по вопросу леворукости.
Провести опрос учеников, учителей, родителей.

Провести сравнительный анализ успеваемости правшей и левшей.

Разработать практические рекомендации для левшей, их родителей и учителей.

Представить свою работу на школьной научно-практической конференции.

Составить письменный отчет
	Сентябрь

Октябрь

Ноябрь

Декабрь

Январь 

Февраль 


Реализации проекта
Хорошо ли быть левшой?  Почти все люди на земле праворукие, и только часть из них – другие, не такие, как все. Они пишут и шьют, едят и работают левой рукой. Так им удобнее, легче, сподручнее. О леворуких мы знаем много  и… почти ничего.            Человеку свойственно настороженное отношение ко всему, что выпадает из картины всеобщности. В наше время не настороженность, а интерес, стремление понять леворуких и узнать о них больше, понимание естественности различий – это, по-видимому, путь цивилизованного отношения к феномену леворукости.

По этому вопросу было исследовано много различной информации.
1.  Пятница Т.В. Мой ребенок – левша.-  Ростов- на- Дону, «Феникс»,2008.

2.  Безруких М.Б.  Леворукий ребенок в школе и дома. – Екатеринбург:ЛИТУР, 2001

3. Майская А. Ребенок – левша: как достичь гармонии с «правым» миром – СПб.:    Питер,2005.   

4. Семенович А.В. Эти невероятные левши: Практическое пособие для психологов и родителей. – М.: Генезис, 2004.

5.  Шорох – Троицкая М.К. Не переучивайте левшу! – Наука и жизнь. – 2002.- №8

6.Макарьев И.  Если ваш ребенок левша. – М.: Лань ,2003.  


Кто же такие левши?          Леворукость – предпочтение, активное использование левой руки. У правшей главенствует левая часть мозга, а у левшей – правая. Но есть люди, у которых полушария головного мозга  функционируют равнозначно,  без  существенного доминирования одного из них. Их называют амбидекстрами. Амбидекстры хорошо владеют обоими парными органами: обеими руками, ногами, ушами, глазами.   Преимущественное владение левой рукой – зависит от «нехотения» или его упрямства, от особой организации деятельности  мозга и своеобразия высших психических функций.    

       
Речь леворуких детей эмоциональна,  богата интонациями и жестами.  Леворукие школьники очень ранимы, эмоциональны, подвижны, тревожны, хуже привыкают к смене обстановки.   Их легко огорчить, они легко могут заплакать или прийти в состояние ярости. Они намного тоньше чувствуют цвет и форму предмета, видят отличия между предметами, то есть более индивидуализируют окружающий мир.  

   
Леворукие и амбидекстры наиболее точно оценивают неприятные запахи. У них преобладают эмоции отрицательного знака (более пессимистичны), у мужчин преобладает эмоциональная несдержанность, страх, пониженный фон настроения, принятие существующего порядка вещей. Их стихия индивидуальная работа, проявляющая их инициативу и интуицию. Леворуким трудно быстро менять вид деятельности. У них позднее появляется самостоятельная речь. 

Левши – натуры целостные и впечатлительные, имеющие богатое воображение и фантазию. Они имеют интерес к искусству.  Они могут решить одну проблему разными способами. Они очень застенчивы, стремятся  к лидерству, имеют потребность в высокой оценке, но к низкой саморегуляции поведения; в школе характерны трудности с формированиями навыков письма, чтения и счета.

Было проведено анкетирование учителей, в котором они должны были выявить основные проблемы с обучением у леворуких детей. Выявлено: 

1. Трудности восприятия и запоминания сложных конфигураций букв при чтении и соответственно медленный темп; 

2. Трудности формирования зрительного образа букв, цифр (нарушение соотношения элементов, ребенок путает сходные по конфигурации буквы, цифры, пишет лишние элементы или не дописывает элементы букв, цифр); 

3. Трудности выделения и различения геометрических фигур, замена сходных по форме фигур (круг - овал, квадрат - ромб- прямоугольник); 

4. Трудности копирования; 

5. Неустойчивый почерк (неровные штрихи, большие, растянутые, разнонаклонные буквы); 

6. Зеркальное написание букв, цифр, графических элементов; 

7. Очень медленный темп письма.


Также было проведено исследование уровня успеваемости учащихся 8-9 классов. Его результаты отражены в диаграммах.
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 Как живется леворуким детям в праворуком мире?

С таким вопросом я обратился к леворуким ученикам. Этический подход изучения данного вопроса в школе не позволяет мне предоставить список учеников леворуких, по своей природе они очень стеснительные, даже участвуя в фотосъемке, некоторые из них просили не показывать лицо, а ведь леворукость это не болезнь, а норма жизни. 

Наблюдения за леворукими учениками, анкетирование вскрыло следующие проблемы:

· когда они сидят за столом в школе или дома, они садятся так, чтобы левая рука была свободной и никому не мешала 

· ручку и карандаш неудобно держать – пальцы скользят, рука закрывает и размазывает написанное, при написании текста приходится разворачивать тетрадь 

· пишут они аккуратно, приходится выводить каждую букву 

· обычные ножницы  закрывают место резки и «жуют» бумагу и ткань.

· точилками и линейками, рассчитанными для праворуких, очень неудобно пользоваться

· трудности в работе на компьютере, с фотоаппаратом, с телефоном

· трудности в работе с кухонными принадлежностями: половник, ножи, мясорубка, овощечистка.  

Анкетирование также показало, что из 14 леворуких детей -  5 человек хорошо рисуют, 2-  сочиняют стихи, 2- поют, 5 – имеют организаторские способности. 4 человека из 14 отмечали наличие у себя всех этих способностей. Однако опрос показал, что среди   леворуких учеников нет спортсменов со значительными успехами.

           Леворукий ребенок, как и любой ребенок, индивидуален. Ему должно быть спокойно и удобно жить в праворуком мире, чтобы воспринимать этот мир как свой, а не как чужой. Поэтому мною были сформулированы рекомендации для всех участников образовательного процесса.

Рекомендации для детей
· для письма и рисования всегда  используйте только левую руку (не стоит перекладывать ручку из одной руки в другую, лучше передохнуть, если рука быстро устает).
· Определите правильную позу при письме:

1.сидеть прямо;

2.опираться спиной на спинку стула;

3.не касаться грудью стола;

4.ноги держать прямо, стопы поставить на пол или подставку;

5.туловище, голову, плечи держать ровно;

6.обе руки в области предплечья опереть о край стола, при этом локти должны выступать за край.

· Не страшно, если ваш почерк имеет левый наклон или вообще его не имеет. Почерк - один из штрихов в индивидуальном портрете каждого человека. А индивидуальность необходимо развивать.
· Довольно часто леворукие дети затрудняются в определении правой и левой руки. В таких случаях можно «маркировать» их ведущую руку при помощи браслета или часов.
· Если вам трудно выучить стихотворение, учите его частями и не все сразу

· Контролируйте время, купите песочные часы

· Научитесь пользоваться словарями

· Составь распорядок дня и придерживайся его

Рекомендации для родителей

· Ребенок левша не должен считать, что он какой-то не такой. Возможно, ему труднее с чем-то справиться, не торопите его, дайте больше времени.
· Учась читать ребенку бывает трудно удержать внимание на тексте. Помогите ребенку сконцентрировать внимание, закрыв часть текста бумагой. 
· Проследите, чтобы письменный стол, настольная лампа, книги и предметы на нем располагались в зеркальном отражении обычного стола. Ведь главное полушарие у левшей правое

· Старайтесь развивать работу обеих рук, возможно и сам ребенок захочет научиться писать, рисовать и работать как левой рукой, так и правой.
· Занятия лепкой, плаванием, гимнастикой, волейбол, баскетбол и другие игры с мячом хорошо развивают координацию движений, пальцев обеих рук.

1. Взрослые не должны никогда, ни при каких обстоятельствах показывать леворукому ребенку негативное отношение к леворукости.

2. Старайтесь придерживаться единой тактики отношений с ребенком. Раздоры в семье и несогласованность требований родителей к ребенку всегда осложняют ситуацию.

3. Необходимо научиться внимательно наблюдать за своим ребенком, видеть и различать его состояния, знать причины его огорчений и радостей, понимать его проблемы, помогать ему их преодолевать.

4. Помните, что леворукость — индивидуальный вариант нормы, поэтому трудности, возникающие у левши, совсем не обязательно связаны с его леворукостью, такие же проблемы могут быть и у праворукого ребенка.

5. Не рекомендуется “пробовать” научить ребенка работать правой рукой, тем более настаивать на этом. Переучивание может привести к серьезным нарушениям здоровья.

6. Определить ведущую руку целесообразно в 4-4,5 года и не менять ее, даже если качество письма и рисования будет не очень удовлетворять вас.

7. Научите леворукого ребенка правильно сидеть за рабочим столом, правильно держать ручку, располагать тетрадь. Помните, свет при работе должен падать справа.

8. При обучении письму используйте “Прописи для леворуких детей”. Помните, методика безотрывного письма неприменима при обучении леворуких детей.

9. Не заставляйте леворукого ребенка читать, если он сам отказывается, даже если вы уверены, что он знает все буквы. Складывайте буквы из их элементов, пишите буквы, играйте с буквами — эта работа облегчит ребенку распознавание букв и процесс обучения чтению.

10. Ваш ребенок нуждается в особом внимании и подходе, но не потому, что он леворукий, а потому, что каждый ребенок уникален и неповторим.
                                               Рекомендации для учителей.

· Необходимо помочь левше организовать свое рабочее место, изменить при письме наклон тетради, положение предплечий, правильно взять ручку, позаботиться о том, чтобы свет падал справа; 

· не следует требовать от левши правонаклонного письма, более целесообразным для них будет писать прямо; 

· категорически противопоказано требовать от него безотрывного письма; 

· любые двигательные действия нужно раскладывать на элементы, объясняя пошагово, каждый элемент должен выполняться осознанно; 

· желательно выполнять специальные упражнения, играть с ребенком в игры, развивающие зрительное восприятие и зрительно-моторную координацию; 

· необходимо вести работу с родителями леворукого ребенка, объясняя им причины и следствия особенностей их сына/дочери, советуя, как помочь ребенку преодолеть те объективные трудности, которые уже имеются, и сохранить психическое и физическое здоровье ребенка; 

· никогда не проявлять негативного отношения к леворукости, использовать особенности такого ребенка в классе для привития детям уважения индивидуальных особенностей каждого человека, терпимости по отношению к проявлению свойств, не характерных большинству.

Существует несколько способов письма левой рукой. 

Первый способ является зеркальным отражением «праворукого» положения. Им чаще всего пользуются дети, не обученные более удобным и правильным приемам письма. Такое положение руки серьезно затрудняет процесс обучения, так как все образцы в тетрадях (прописях) располагаются слева. Начиная списывание, ребенок не имеет возможности ориентироваться на образец. Наблюдается уменьшение или увеличение размеров букв в строке и неверное их написание.

Второй способ. Кисть левой руки с ручкой располагается над строкой  Этот способ дает ребенку возможность ориентироваться на образец или ранее написанное и уменьшает количество ошибок при письме. Именно к этому способу письма спонтанно и наиболее часто приходят дети-левши

Третий способ. Кисть левой руки с ручкой находится под строкой. Это наиболее удобный способ письма, так как ребенку не приходится выворачивать кисть руки, хорошо виден образец, не смазывается ранее написанное. Однако при письме этим способом нарушаются требования «праворукой» каллиграфии: буквы не имеют наклона вправо, скорее даже наклонены влево. Но это не столь важно. Многие «правши» зачастую пишут левонаклонно. Главное — дать ребенку возможность удобного для него письма, максимально снизить вероятность возникновения непроизвольных ошибок.

                                                      Выводы 

  В результате проведенной проектной работы  по теме «Хорошо ли быть левшой» можно сделать  выводы,  опирающиеся на изученный теоретический материал и факты статистики по школе: 

· Леворукий ребенок также как и праворукий – неповторим. 

· Среди леворуких мало ординарных личностей

· Важно создать условия для развития потенциала леворукого ребенка.

Самые замечательные способности леворуких в школе не являются прямым и достаточным показателем его достижений в будущем. 

Хочется надеяться, что список леворуких, одаренных  людей (писатели, художники, артисты, спортсмены и т. д.) в будущем пополнится знакомыми  именами учеников нашей школы. Наши выпускники, в том числе и леворукие,  в предыдущие годы, оканчивали школу с золотыми и серебряными медалями. Леворукие выпускники ежегодно поступают в престижные Вузы страны и возможно внесут свой весомый вклад  в жизнь общества.

В заключение хочется заметить, что терпимость к неодинаковости в нашей стране действительно крепнет вместе с уважением к индивидуальным особенностям, и привитием мысли, что каждый член общества должен получить возможности, благоприятные для развития именно его способностей и задатков, даже если для этого необходимо использовать нетрадиционные пути. Так в продаже уже появляются развивающие тетради, прописи и ножницы для левшей, а по телевидению этим летом активно поздравляли всех телезрителей с Международным днем левшей, который празднуется 13 августа.
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Отчет о проектной работе «Хорошо ли быть левшой» ученика 8-в класса МКОУ «Вихоревская СОШ № 2» Павлова Леонида
Павлов Леонид – левша, испытывающий определенные трудности в обучении, его заинтересовал вопрос, а влияет ли  леворукость на его успеваемость и успеваемость других левшей. Для решения данной задачи был выбран метод проекта, так как в ходе  проектной работы у учащегося формируются мыслительные, информационные и коммуникационные компетенции. Из общеучебных навыков развиваются организационные (планирование и организация учебной деятельности), интеллектуальные (восприятие информации, мыслительная деятельность, оценка и осмысление результатов своей деятельности), коммуникативные (общение в ходе учебной деятельности). В результате работы над проектом у учащегося  возрастут знания по анатомии и физиологии человека, будет развиваться умение анализировать результаты исследований, обобщать, сравнивать, анализировать, делать выводы, обосновывать свою точку зрения. Будут развиваться навыки работы с информационными источниками, с составлением графиков, таблиц. 

Исходный уровень подготовленности учащегося был достаточно высок, он уже неоднократно участвовал в выполнении различных научно-исследовательских работ, презентовал их на публике. Проблема проекта была для него новой, теоретических знаний по данной теме у него не было. Это и было основной проблемой при выполнении данного проекта. Леонид хорошо владеет компьютером, поэтому ему было предложено в качестве источника материала воспользоваться электронными ресурсами. Участие учителя  было дозированное и по запросу самого ученика. Учитель был коллегой по работе, который в значительной мере вовлечен в процесс и выполняет заранее оговоренную часть работы. 

Для решения задач была выбрана форма внутришкольного проекта, который был затем представлен на школьной научно-практической конференции «Открытый мир». Стремление подростков этого возраста к самостоятельности позволяет учителю с успехом использовать прием скрытой координации. Данный ученик способен к работе с долгосрочными проектами, поэтому выполнял его индивидуально. Его проект можно отнести к практико-ориентированным проектам в связи с возможностью использования созданного проектного продукта в реальной жизненной практике.
Для руководства проектной работой была выбрана позиция коллеги по работе, который в значительной мере вовлечен в процесс и выполняет заранее оговоренную часть работы. Это отношения равноправных партнеров, которые увлечены общей работой и подпитывают друг друга энтузиазмом. У восьмиклассника достаточно академического опыта, чтобы самостоятельно искать, анализировать результат, учитель выполняет роль помощника и наставника. 
Проблема проекта была выдвинута учащимся абсолютно самостоятельно, учитель посоветовал решение данных задач в виде работы над проектом.  Сам ученик – левша, и у него всегда возникали проблемы с письменными работами. Учителя русского языка его журят за грязь в тетрадях, другие педагоги за недостаточную оформленность рабочих тетрадей. Хотя при этом устные ответы у этого ученика всегда полные, развернутые, интересные. И сам он является вполне неординарной личностью. И однажды после очередной тройки по русскому языку Леня спросил, а может быть мои проблемы из-за того, что я левша? При этом он заинтересовался, как обстоят дела с успеваемостью у других левшей. Учитель ответил, что такой информации у него нет,  и предложил ученику это выяснить. Так была сформулирована цель проекта. В  качестве оптимального конечного продукта было решено подготовить рекомендации для левшей, их родителей и учителей.
Когда появилось четкое представление о проблеме, пришло время спланировать все шаги, которые предстояло пройти от исходной проблемы до реализации цели проекта. Планирование осуществлялось совместно с ребенком. Для того , чтобы помочь учащемуся в составлении плана ему были заданы следующие вопросы:
· Что нужно сделать, чтобы достичь цели проекта?

· Как ты будешь это делать?

· Сколько это займет времени?

· Какими источниками ты воспользуешься?

· Чему ты хочешь научиться?
На этапе реализации проекта ученик приступил к работе в соответствии с намеченным планом. Было найдено много информации по проблеме проекта, не всегда он сам мог правильно определить какую информацию стоит использовать, а какую нет. Возникли и трудности с поддержанием стойкого интереса к выполнению работы. Ученики достаточно плотно загружены в школе, поэтому на определенном этапе у ребенка появилось желание отказаться от выполнения проектной работы, поэтому пришлось немного скорректировать план работы и проявить мастерство убеждения. Леня может активно работать в условиях дефицита времени, поэтому учителю не пришлось его подгонять. Работа шла достаточно быстро. Рекомендации для детей, родителей и учеников планировали вместе, у ученика было много идей по поводу представления своей работы, вместе мы выбрали оптимальную. Письменную часть проекта составлял практически сам ученик, учитель только корректировал и советовал. 

На этапе рефлексии и самооценки учащийся самостоятельно выявил те  проблемы, которые у него возникли в результате выполнения работы. Определил, что ему нужно больше времени уделять работе с информационными источниками, больше читать, работать с текстом, научиться правильно планировать свое время и не откладывать работу на потом. Все это, несомненно,  поможет ему в будущем. Ученик довольно критически отнесся к своей работе, его оценка оказалась даже более строгой, чем у учителя. 
Презентация проекта прошла замечательно. Ученик не впервые выступает на публике, имеет развитую речь, может показать себя. Немного волновался, но сумел взять себя в руки. Четко уложился в регламент выступления, качественно подготовил презентацию. Ученику было задано несколько вопросов, на которые он отвечал со знанием дела. 

В данном конкретном случае применение проектного метода оказалось вполне обоснованным. Тема проекта была неординарной, интересной не только одному ученику, но и другим участникам образовательного процесса. Данный ученик сумел провести все этапы работы практически самостоятельно, понадобилась лишь небольшая помощь со стороны учителя. Проект дал возможность учащемуся работать над действительно интересной ему темой и делать это в увлекательной форме. Научившись проходить весь путь от осознания проблемы до воплощения самостоятельно найденного способа ее решения, ученик получил важнейшие навыки не только для успешной учебы, но и для успешной жизни. Проект позволил развить у ученика те знания и умения, сформировать те компетенции, которых как раз и не хватает нашим школьникам.
