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Интерактивные методы обучения, основанные на взаимодействии учащихся  друг с другом, со своим окружением и учебной средой, находят все более широкое применение в биологическом образовании. Важнейшие особенности интерактивного общения—личностное переживание, принятие роли другого и конструирование на этой основе собственных действий. При этом педагог не дает готовых знаний, правил, норм поведения, но побуждает детей к самостоятельному поиску решений. Активность учителя уступает место активности учащихся, его задачей становится создание условий для инициативы школьников. 

Наша с вами задача сегодня познакомится с активными формами и методами обучения, которые способствуют формированию у учащихся информационной базы, творческого мышления, практических навыков. Учебные дискуссии и дебаты, работа в малых группах, имитационные и ролевые игры особенно эффективны при выполнении заданий, предусматривающих обсуждение проблем, которые не имеют однозначного решения, а предполагают обсуждение различных точек зрения, оценку альтернатив. Интерактивное взаимодействие, являясь запланированным для педагога, для учащихся представляется неожиданным, что существенно повышает интерес к таким упражнениям. Это могут быть упражнения направленные на усвоение новых знаний, так и на повторение и закрепление материала. 
Технологий интерактивного обучения существует огромное количество.

1)Работа в парах.

2)Ротационные (сменные) тройки.

3)Карусель.

4)Работа в малых группах.

5)Аквариум.

6)Незаконченное предложение.

7)Мозговой штурм.

8)Броуновское движение.

9)Дерево решений.

10)Суд от своего имени.

11)Гражданские слушания.

12)Ролевая (деловая) игра.

13)Метод пресс.

14)Займи позицию.

15)Дискуссия.

16)Дебаты.

Более подробно я расскажу об интерактивных игровых методах. 
К сожалению, в нашей педагогической деятельности интерактивные игры  далеко не всегда используются в качестве равноправной формы обучения и развития детей. Хотя ещё классики русской педагогики (Ушинский, Сухомлинский, Макаренко, Рубинштейн) в своих теоретических трудах и практическом опыте уделяли особое место игре, отмечая её благотворные воспитательные, обучающие и развивающие возможности, и указывали на необходимость изучения методической разработки игр для школьников. «Мы придаём такое важное значение детским играм, что если бы устраивали учительскую семинарию, то сделали бы теоретическое и практическое изучение детских игр одним из главных предметов», - писал К. Д. Ушинский.

Огромное положительное влияние оказывает игра на учебную деятельность интеллектуально – пассивных детей, которых в наших школах большинство. Проводились специальные исследования, в результате которых выяснилось, что в процессе игры такой ребенок способен выполнить объём учебной работы, какой ему совершенно недоступен в обычной учебной ситуации. 

Работой над данной проблемой я занимаюсь несколько  лет. Я попробовала применить в своей практике большое количество разнообразных дидактических игр. Мной разработаны  уроки, где фрагментарно применяются игровые моменты (это и изготовление динамических моделей, написание буриме, различные типы кроссвордов), но и уроки, где игра – ведущий метод (уроки – ролевые игры, уроки – конкурсы, уроки – смотры знаний, уроки – викторины, урок – расследование, урок – экспертиза и другие).

Свой опыт в данной области исследования  неоднократно представляла на семинарах, мастер-классах  различного уровня, а также в печатной и электронной продукции. Считаю, что именно подобное разнообразие в методах и формах работы позволяет моим ученикам стабильно показывать хорошие результаты на различных конкурсах и олимпиадах.

Игра – один из видов активной деятельности. Она в равной степени способствует как приобретению знаний, активизируя этот процесс, так и развитию многих качеств личности.
Требования к игре.

· Игра должна основываться на свободном творчестве и самодеятельности учащихся.

· Игра должна быть доступной, цель игры – достижимой, оформление – красочным, разнообразным.

· Обязательный элемент каждой игры – её эмоциональность. Игра должна вызывать удовольствие, весёлое настроение, удовлетворение от удачного ответа.

· В играх обязателен момент соревнования между командами или отдельными участниками игры.

Приведу вам несколько примеров.

1. При изучении темы «Экологическое равновесие в природе» детям очень нравится такая игра как «Лемминги» 
                             Упражнение « Лемминги». 

Количество участников: 15-20

Время выполнения:10-15 минут
Участники встают в плотный круг, лицом внутрь, взявшись со своими соседями под руки. Ведущий поясняет, что лемминги живут в тундре, на них охотятся совы, на тех—песцы, а на песцов охотится человек. Из числа участников выбираются: один человек, 2-3 песца, 3-5 сов, остальные выполняют роль леммингов. 

Ведущий произносит название какой-либо группы (песцы, совы или человек), и соответствующие участники «исчезают», т.е. поджимают ноги, оставаясь висеть на руках соседей. Задача остальных участников—поддерживать целостность экосистемы, удерживая своих исчезнувших соседей. 
После 1-2 тренировок ведущий называет последовательно: человек, песцы, совы. При этом экосистеме удается сохранить свою целостность. По команде «Лемминги» большая часть участников падает, и экосистема разрушается
2. Путем перестановки букв составить название рыбы.

ШУБА + РОГ = ГОРБУША

РЕКА + СНОП + РАК = КРАСНОПЕРКА

ВИД + АСТРА = СТАВРИДА

ИЛ + ЛАПА + ПИР = ПРИЛИПАЛА

РАБ + УДА + РАК = БАРРАКУДА

ТРЕК + АС = ТРЕСКА

АС + ПЛУТ = ПАЛТУС

БАЛ + КАМА = КАМБАЛА

ЛОВ + ПАТ = ПЛОТВА

Для усложнения данного задания можно попросить учащихся придумать вопросы к получившимся названиям рыб.

3. Из предложенных мной объектов найдите лишний и объясните, почему вы так считаете. 

Камень - гриб-вода-облако

Гладиолус-клён - пшеница-крокодил

Бактерии - вода-воздух-снег

Иголка - книга-мимоза-шкаф.

4. Всевозможные электронные ребусы
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Проведение имитационной игры.

Вашему вниманию я предлагаю решить венгерский кроссворд. Слова в венгерском кроссворде читаются слева направо и наоборот, сверху вниз, снизу вверх, ломаются, но не пересекаются. Из оставшихся букв составьте девиз.

 Венгерский кроссворд.
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1. Книга – список живых организмов, истребленных человеком (6 букв).

2. «Прабабушка» современных рыб, обитающая у берегов Африки (9 букв).

3. Вещество, разрушающее озоновый слой (5 букв).

4. Тяжелый металл, накапливаясь в организме водоплавающих птиц, вызывает уродство птенцов и слепоту (5 букв).

5. Самое экологически чистое топливо (7 букв).

6. Единственное простейшее, занесенное в Красную Книгу (6 букв).

7. Предок крупного рогатого скота, уничтоженный человеком (3 буквы).

8. Вещество, из которого образуется защитный экран нашей планеты от проникновения вредных лучей Солнца (4 буквы).

9. Птица, обитающая в окрестностях Губкина, до того, как были распаханы участки степи около города (5 букв).

10. Вещество – один из главных врагов жителей морей и океанов (5 букв).

11. Природоохранный участок (10 букв).

12. Птица, занесенная в Красную Книгу, «героиня» песни Алены Свиридовой (8 букв).

13. Птица – обитатель острова Святого Маврикия, полностью уничтоженная человеком (5 букв).

14. Венерин …(8 букв)
Этап Моделирования.
Теперь я предлагаю вам самостоятельно смоделировать упражнение, которое мы с ребятами называем «Фоторобот». Вы можете выбрать любой объект, найти его отличительные черты, которые помогут его узнать и предложить присутствующим составить фоторобот вашего объекта. 
.

Рефлексия.

На память о нашей сегодняшней встрече я прошу вас на ваших творческих листах нарисовать свои портретики, показывающие как вы, чувствовали себя на нашей встрече.

1. Какими Вы были в начале нашей встречи

2. В конце встречи.

Из предложенных далее предложений я очень попрошу Вас выбрать 2-наиболее значимых для Вас и дополнить их своими мыслями: (устно)
- На мастер- классе я::.

- Самым интересным для меня сегодня было:

- В своей дальнейшей работе я:

- Я пожелал бы ведущему урок учителю:

- Я бы хотел посоветовать:. 

Такой нестандартный подход к обучению биологии приводит к тому, что у детей появляется интерес к предмету, они учатся самостоятельно мыслить, делать выводы, применять теорию на практике. Сегодня мы должны не учить детей, не давать им готовых решений и знаний, мы должны научить их учиться, создать условия для самостоятельного поиска решений и применения их в реальной жизни.

Я думаю, что используемые сегодня на уроке методические приёмы помогут Вам в работе.

Успехов Вам и творчества! До свидания!

Всякая деятельность есть познание, 

Всякое познание есть деятельность.

                                                 У. Матурана, Ф. Варела

                                                  «Древо познания»

