Работа с одаренными детьми как один из ресурсов развития школы
Работа с одаренными детьми возможна, так как в школе есть необходимые условия, которые позволяют вовлечь в ту или иную деятельность максимальное количество детей:

· Квалифицированные кадры;

· Учебный план (внеурочная деятельность в 1-2 классах и часы школьного компонента (в 3-11 кл.));

· Штатные единицы: вожатая, педагог дополнительного образования, педагог организатор;

· Школьные спортивные секции;

· Социокультурное взаимодействие с социальными партнерами;

· НОУ «Открытый мир»;

Для того что бы расширить знания учащихся в той или иной научной области, выделяются часы школьного компонента, такие факультативы и спец- курсы, как «Логика и алгоритмы», «Риторика» в начальной школе, «Байкаловедение», «Инженерная графика», «Основы компьютерной графики», «Я- лидер», «Слово – образ- смысл» и другие на 2 и 3 ступенях обучения. Результат изучения факультативов и спецкурсов детей – их выступления на научно – практической конференции «Весь мир тебе открыт».
Ежегодно проводятся методические недели, в программе которой школьные олимпиады и марафоны, в которых, принимают участие почти все ученики школы. С наиболее успешными школьниками педагоги занимаются позже индивидуально.

За занятия с мотивированными и одаренными детьми, подготовку победителей и призеров предметных олимпиад и научно – практической конференции педагоги поощряются из стимулирующей части ФОТ.

Работа с одаренными детьми результативна и во Всероссийских и международных конкурсах « Русский медвежонок», «Кенгуру», «Золотое руно», «Британский бульдог».

В школе продолжает работу спортивно – оздоровительный центр «Олимпик», куда входят секции баскетбола, бодибилдинга, легкой атлетики, каратэ киокусинкай, футбол, кружок ЮИДовцев «Безопасное колесо», «Вахта Памяти».

В досуговом центре несколько направлений: кружки «Творчество- театр - дети», «Хореографический», «Мягкая игрушка», студия «Холодный батик». Работа строится в рамках штатного расписания и, соответственно, должностных обязанностей.

В должностные обязанности вожатой школы входят руководство молодежным движением «Твори добро» и добровольческий отряд «Данко», зарегистрированный в областной общественной организации. (В 2010 годы они были приглашены на губернаторский бал «Хрустальное сердце Байкала», а в 2012г. их проект «Георгиевская ленточка» отмечен за оригинальность воплощения)

Стала традиционной благотворительная акция «Твори добро»- работа в лесничестве, изготовление домиков для птиц, забота о природе.

Мы, педагоги, считаем, каждый ребенок одарен. Главное - найти в нем то, что нужно развивать, чтобы поверить в себя, в свои силы, способности, чтобы добиться успеха сначала в школе, потом в жизни.

Приложение

Социально- психолого – педогагическая поддержка как один из ресурсов развития школы
Человек живет и действует в сложных условиях многообразного социума, в течение всей его жизни изменяются биологические, психологические и социальные свойства, формируется личность под воздействием воспитания, образования, окружающий среды.
Основная задача школы – дать каждому ребенку тот уровень образования и воспитания, который поможет ему найти свое место в жизни, развить свои потенциальные способности, правильно прогнозировать свое будущее.

Мы, педагоги, ставим перед собой такие цели: оказывать помощь обучающимся в преодолении трудностей социального и образовательного характера;

помогать им в саморазвитии и самореализации;

стараться обеспечивать психологический комфорт в школе.

Наши задачи:

1. оказывать поддержку детям, имеющим проблемы в адаптации в коллективе, в обучении.

2. способствовать успешной социализации опекаемых детей и детей из малообеспеченных семей.

3. Развивать интерес ребенка к самообразованию и самовоспитанию.

4. Повышать правовую грамотность школьников.

5. Формировать потребность к ведению здорового образа жизни.

6. Проводить профилактическую работу по безнадзорности и правонарушениям среди учащихся.

7. оказывать консультативную помощь родителям.
В социально – психолого – педагогической деятельности школа опирается на такие принципы:
· принцип сотрудничества со всеми работниками школы и социума;

· принцип личностно- ориентированного подхода, основанного на уважении прав ребенка, педагога, родителя;

· принцип позитивного восприятия ребенка;

· принцип открытости, доверия, сохранения профессиональной тайны.

Основные направления деятельности СПП:

1. социально- правовое;

2. консультативное;

3. профилактическое;

4. методическое.

Главный акцент деятельности – профилактика различного рода социального неблагополучия.

СПП деятельность с семьей.

Для ребенка семья не может быть заменена другим социальным институтом: в ней, семья, рожается ощущением причастности к прошлому, настоящему и будущему. Главную роль в правильном воспитании ребенка играют благоприятная семейная атмосфера и эмоционально насыщенная жизнь в школе. Педагоги, психологи, социальные работники сталкиваются с ошибками семейном воспитании , чаще всего это семьи неполные, малоимущие, многодетные, семьи группы риска, в них традиции семейного воспитания утрачены. На  такие семьи, где имеются проблемы духовно – нравственного воспитания детей, наши педагогические работники и будут уделять большое внимание.
СПП деятельность с педагогическим коллективом
Взаимодействие с педколлективом будет осуществляться в следующих направлениях:

· индивидуальная работа по проблеме учащегося  строится с классным руководителям и предметником;
· при необходимости оказания конкретной профессиональной помощи взаимодействие осуществляется с психологом, педагогом – организатором, фельдшером;

· работа с отделом по делам несовершеннолетних осуществляется через совместные рейды в неблагополучные семьи, профилактические беседы, круглые столы по данным проблемам, выступления на родительских собраниях;

· комиссия по делам несовершеннолетних осуществляет профилактику безнадзорности и правонарушений среди детей, защиту прав.

В распоряжении СППС кабинет психолога, кабинет школьного инспектора, кабинет воспитательной деятельности; все кабинеты оснащены компьютерной техникой, методической литературой.

Приложение
