Контрольно-измерительный материал

по математике 3 класс за учебный год
Критерии и нормы оценки знаний, умений и навыков учащихся по математике
При оценке работ, включающих в себя проверку вычислительных навыков, ставятся следующие оценки:                                                                                                                                   Оценка «5» ставится, если работа выполнена безошибочно.                                                         Оценка «4» ставится, если в работе допущена 1 грубая ошибка и 1-2 негрубые ошибки.          Оценка «3» ставится, если в работе допущены 2-3 грубые и 1-2 негрубые ошибки или 3 и более негрубых.
                                                                                                                                  Оценка «2» ставится, если в работе допущено 4 и более грубых ошибок.                                       Оценка «1» ставится, если все задания выполнены с ошибками.                                                 
При оценке работ, состоящих только из задач:                                                                   Оценка «5» ставится, если задачи решены без ошибок.                                                          Оценка «4» ставится, если допущены 2 негрубые ошибки.                                                     Оценка «3» ставится, если допущены 1 грубая и 3-4 негрубые ошибки.                              Оценка «2» ставится, если допущены 2 или более грубых ошибок.                                      Оценка «1» ставится, если задачи не решены.
При оценке комбинированных работ:                                                                                        Оценка «5» ставится, если работа выполнена безошибочно.                                                      Оценка «4» ставится, если работе допущены 1 грубая и 1-2 негрубые ошибки, при этом грубой ошибки не должно быть в задаче.                                                                                       Оценка «3» ставится, если в работе допущены 2-3 грубые и 3-4 негрубые ошибки, но при этом ход решения задачи должен быть верным.                                                                           Оценка «2» ставится, если в работе допущены 4 грубые ошибки.                                             Оценка «1» ставится, если ученик выполнил все задания с ошибками.
К грубым ошибкам относятся:                                                                                         вычислительные ошибки в примерах и задачах,                                                                            ошибки на незнание порядка выполнения арифметических действий,                                        неправильное решение задачи (пропуск действий, неправильный выбор действий, лишние действия),                                                                                                                                 недоведение до конца решения задачи или примера,                                                      невыполненное задание.
К негрубым ошибкам относятся:                                                                                    нерациональные приемы вычислений,                                                                                           неверно сформулированный ответ задачи,                                                                                неправильное списывание данных (чисел, знаков),                                                               недоведение до конца преобразований,                                                                                неправильная постановка вопроса к действию при решении задачи.

За грамматические ошибки, допущенные в работе, оценка по математике не снижается. За неряшливо оформленную работу, несоблюдение правил каллиграфии оценка по математике снижается на 1 балл, но не ниже «3». 

 Итоговая  контрольная работа                                                                      
Ι– вариант
1. Вычисли.
75:3=
800:20=
         

39:7=
720:6=    

28∙3=              105∙6=

2. Выполни вычисления в столбик.
 547+368=                     296:8=

 632-278=                      246∙4=

3. Начерти прямоугольник со сторонами 4см и 5см. Найди его периметр и площадь.
4. Сравни.
1кг  657г                                  7м 6дм    67дм

2сут.  44ч                              6дм 2см    400см 2мм

6дм 3см  630мм                    4ч   240мин
5. Реши задачу.
В магазине было 96 белых гвоздик и 108 красных. Из них сделали букеты по 6 гвоздик в каждом. Сколько букетов получилось?

6*. Реши задачу.
Мальчик наловил пауков и жуков – всего 8 штук. У них вместе оказалось 54 ноги. Сколько пауков и сколько жуков поймал мальчик? Вспомни, что у пауков 8 лап, 
а у жука- 6. 

ΙΙ– вариант
1. Вычисли.
96:4=
600:23=
         

15:2=
720:4=    

38∙2=               204∙3=

2. Выполни вычисления в столбик.
 456+368=                     234∙3=

 721-456=                      343:7=

3. Начерти прямоугольник со сторонами 5см и 7см. Найди его периметр и площадь.
4. Сравни.
1кг  600г                                  7м 5дм    57дм

5сут.  50 ч                              6дм 2см    600см 2мм

5дм 6см   560мм                    1ч   100мин
5. Реши задачу.
С одной грядки собрали 378кг моркови, а с другой 98 кг. Всю морковь разложили в мешки по 7 кг в каждый. Сколько мешков понадобилось?

6*. Реши задачу.
Во дворе гуляют куры и поросята. У них вместе 20голов и 52 ноги. Сколько всего кур и сколько поросят?
