Родительское собрание

Дороги, которые мы выбираем

Оформление доски

Сам решай, никто не мешает.
И совета никто не даёт.
Это так тебя возвышает,
Словно скрипка в тебе поёт.
 Б. Слуцкий
«Нет плохих профессий, но есть такие, которые мы уступаем другим»
Мигель Замакоис
«Вот лучший совет, который можно дать юношеству: «Найди что-нибудь, что тебе нравится делать, а потом найди того, кто будет тебе за это платить».
Кэтрин Уайтхорн
Цели:
· напомнить, что проблема выбора профессии для учащихся не только дело родителей;

· помочь родителям найти взаимопонимание с детьми по этому вопросу.
Очень скоро подойдут к концу школьные годы, и вашим детям нужно будет определиться, «кем быть». Как говорил Маяковский, «все работы хороши, выбирай на вкус». Но вот именно это сделать как раз непросто. Как понять, действительно ли профессия придётся по вкусу, сможет ли подросток её освоить, будет ли она приносить ему материальный доход и душевное удовлетворение?

Сегодня мы с вами собрались, чтобы поговорить о выборе профессии. Сделать правильный выбор – ответственный шаг. Обратимся к данным социологии.

Отрицательные последствия неправильно выбранной профессии касаются как самого человека, так и всего общества. По подсчётам американских учёных, правильный выбор профессии в 2 – 2,5 раза уменьшает текучесть кадров, на 10 – 15% увеличивается производительность труда и в 1,5 – 2 раза уменьшает стоимость обучения кадров.
Случайность выбора профессии нередко приводит к неудовлетворённости человека своей жизнью, работа становится в тягость, ввергает в депрессию, стрессовое состояние или приводит к нервным заболеваниям.
Хочу зачитать вам басню Л. Н. Толстого «Наседка и цыплята». Наседка вывела цыплят и не знала, как их уберечь. Она сказала им: «Полезайте опять в скорлупу, я сяду на вас, как прежде сидела, и уберегу вас». Цыплята послушались, полезли в скорлупу, но не могли никак влезть в неё и только помяли себе крылья. Тогда один цыплёнок сказал матери: «Если нам всегда оставаться в скорлупе, ты бы лучше и не выводила нас».

Смысл этой басни понятен. Нам тоже хочется уберечь своих детей от опрометчивых поступков и решений, обеспечить благополучное будущее детям. Мы хотим, чтобы они получили надёжную, уважаемую, высокооплачиваемую профессию. Кроме того, у нас есть определённые представления о характере и склонностях наших детей. И мы стремимся поделиться с детьми нашим жизненным опытом, нашими представлениями о том, какой жизненный путь будет для них предпочтительнее.

В 17 лет, по мнению многих ученых, человек как бы рождается второй раз – как личность. Он познает и осознает свою индивидуальность. Становление самосознания сталкивает молодых людей   с рядом вопросов: «Кто я?», «Каково мое место в мире?», «Кем быть?»
 Вот  что пишут наши дети в своих анкетах:

Все вы знаете, чтобы успешно справляться со своей работой, самому получать удовлетворение, необходимо обладать определенными способностями к той или иной деятельности. Каждая профессия требует у человека определенных способностей. Именно они и определяют впоследствии успешность обучения и совершенствования в ней.

 И еще вы должны знать, что способности развиваются в процессе воспитания и самовоспитания. 
В повседневной жизни мы слышим и говорим сами: «Он способный» или «Он начисто лишен способностей – ему только в ПТУ»

 И здесь начинается самое страшное: человек, еще совсем юный, теряет веру в себя, в свой успех, в настоящее, в свое удачное будущее.

Эти ошибки родителей приводят к печальным итогам: «Раз так, зачем мне думать о будущем?», «Родители все решили, зачем к чему – то стремиться?»

    На самом деле в каждом нормальном человеке заложены самые разнообразные задатки, которые могут развиться или не развиться в те или иные способности.

Способности очень разнообразны. Вот некоторые из них:

 Умственные способности.  От развитости их зависит, станет ли ваш сын или дочь, например, хорошим научным сотрудником, талантливым математиком, оригинальным философом, политологом и т.д.

  Художественные способности   выражают эмоциональное состояние. У одних эти способности проявляются в музыкальном, художественном, литературном и иных видах творчества. Другие могут и не сочинять музыку, не писать картины, но сильно развитые способности позволяют им сильнее, глубже, тоньше, чем окружающие, воспринимать произведения  искусства, ценить их, наслаждаться ими. У третьих эти способности проявляются в отношениях с людьми – они глубоко чувствуют состояние другого, могут сильно переживать и сопереживать, проявляют истинный талант в дружбе, любви.
   Вам, наверняка, приходилось не раз слышать восхищенное: «У него золотые руки!» или раздраженное, сожалеющее: «Не руки, а крюки!». Это тоже оценки способностей, которые называют инструментальными.  Что же это за способности? Имеется в виду умение делать что-то своими руками, искусно обращаться с  инструментами и материалами. Великий Страдивари обладал гениальными руками, которые делали непревзойденные скрипки.

  А теперь я хочу остановиться на группе тех способностей, которые особенно необходимы для людей, профессии  которых относятся к сфере «человек- человек». В эту сферу входят профессии, основным содержанием которых можно считать взаимодействие  между людьми. Например, учитель и торговый работник, врач и сотрудник учреждения управления. Что в них общее?  Чтобы работа этих специалистов была успешной, они должны обладать умением взаимодействия с людьми, способностью к общению
   Способностью к общению обладает каждый нормально развитый человек. Но выражена, развита, сформирована эта способность может быть в различной степени. Оглянитесь вокруг, вы знаете людей, для которых общаться так же легко, как птице парить в небе. В то же время вам знакомы и те, для которых контакт с другим человеком труден. Но это не значит, что эти люди не имеют способности общаться. Это может означать совсем другое. То, что от природы они не очень общительны, просто они не умеют общаться.

  Значит ли, что для таких ребят закрыты профессии сферы «человек- человек»? Конечно, нет. Помните: способность общаться развивается и формируется в процессе общения. Человек может научиться общаться. Что же для этого нужно? Для начала необходимо разобраться в том, что мешает общению ваших детей с людьми, а что помогает. А затем все отрегулировать.

  Какова же ваша задача?

- Не спеша разобраться, к какой же сфере тяготеют больше ваши дети.

- Помочь определиться в выборе профессии, не навязывая, а в чем –то убеждая.

- Не бойтесь, если ваши дети начнут уединяться – наедине с собой они ищут пути к себе, к людям, к успеху в будущей своей работе.

- Обратите внимание на то, что в этом возрасте очень развита потребность в творчестве. Отсюда переживания, самоуничижение или демонстративное отрицание потребности творить, но последнее – реже.

Потребность в творчестве удовлетворяется по – разному: одни пишут стихи, другие увлекаются рисованием, игрой на гитаре, даже сочиняют музыку и слова песен.

- Пожалуйста, не обижайте детей словами: «Нечего заниматься выдумками», «Поменьше фантазируй! Лучше подумай, чем займешься»

- Не оцените вовремя – получите конфликт. А зачем глушить в своих детях «души прекрасные порывы». Они перестанут мечтать, фантазировать. В результате печальное: дети заглушают свою потребность в творчестве. А это уже страшновато.
    Человек в состоянии, зная о том, какие потребности необходимы для его будущей профессиональной деятельности, поставить перед собой цель – развить именно их. Вот и помогите в этом своим детям.

    Кто-то из нас считает, что выбор профессии целиком и полностью зависит от самого подростка, кто-то стремится показать преимущества и недостатки той или иной работы. Кто же несёт ответственность в таком непростом деле, как выбор профессии?

Очень важно, чтобы родители часть ответственности возложили на детей. В психологии не случайно существует термин «профессиональное самоопределение». Важно, чтобы у подростка сложилось ощущение, что сделанный им выбор профессии – это его самостоятельный выбор.

Конечно, сделать это непросто. Трудно не согласиться с доводами родителей, что большинство подростков ещё не знает, какую профессию выбрать. Однако, в ситуации, когда мы взрослые, целиком берём на себя ответственность за профессиональное определение детей, есть оборотная сторона. Дело в том, что выбор подразумевает ответственность за его последствия. Кто выбирает, тот и отвечает. И если подростку кажется, что профессию он выбрал не сам, то он и учится не для себя. Учёба его тяготит, он воспринимает её как скучную, тягостную обязанность. Также, если родители полностью берут на себя ответственность за будущее уже повзрослевшего сына или дочери, возникает опасность воспитать «вечно большого ребёнка». Он так и будет шагать по жизни неуверенно, без инициативы, с постоянным внутренним страхом. И наоборот, само ощущение, что данную профессию подросток выбрал сам, значительно стимулирует его к продвижению по пути профессионального развития.

Вместе с тем полная самостоятельность тоже затрудняет профессиональное самоопределение. Часто, выбирая профессию, подростки имеют весьма приблизительное представление о содержании будущей профессиональной деятельности, о возможных перспективах и профессиональных ограничениях. Жизненный опыт подростка ограничен, его представления о профессиональной деятельности часто имеют неполный или нереалистический характер. Например, многие старшеклассники утверждают, что собираются стать менеджерами, но на вопрос о том, что это за работа, внятно ответить не могут. Находясь в ситуации выбора, дети часто испытывают растерянность и нуждаются в поддержке взрослых. Хотя подростки могут не говорить об этом прямо, на самом деле для них очень значимо мнение взрослых в таком важном вопросе.

Очень важно не отказываться от роли советчика. Родитель может выступить как эксперт и поделиться той информацией, которой он владеет: рассказать, что представляет собой та или иная профессия, где можно найти работу, какие ограничения она накладывает. Следует представить эту информацию в нейтральной форме, чтобы подросток сделал выводы самостоятельно. Особенно ценно для подростков, если взрослые делятся с ними собственным опытом самоопределения, переживаниями и сомнениями собственного отрочества. Подобные рассказы, особенно если известно, чем завершился выбор профессии, как правило, производят на подростка большое впечатление.

Итак, вашим детям предстоит сделать выбор: из десятков тысяч профессий и специальностей выделить одну – свою, которая, во-первых, может приносить удовлетворение, радость; во-вторых, доступна и посильна; в-третьих – нужна людям, обществу.

В таком выборе должны соединиться и ужиться три базовых фактора: Я-хочу, Я-могу, Я-надо.
· «Хочу» - это желания, интересы, склонности личности.
· «Могу» - это человеческие возможности (физиологические и психологические, образовательные ресурсы личности).

· «Надо» - это потребности рынка труда, обязанности человека перед обществом, людьми, семьёй и т. д.

Между  нашими «Хочу» и «Могу» - огромное расстояние. Если они совпадают в профессиональной деятельности, то человек нашёл своё призвание
Я очень хочу, чтобы наши выпускники по – настоящему нашли себя в жизни
Что же думают дети по поводу своего дальнейшего жизненного пути?
Вашему внимания предлагаются результаты акции «Социологический опрос» [1]. (Мультимедийная презентация) (см.Приложение 1).

Профессия, прежде всего, должна быть интересной и привлекательной (50%), далее – доходной (33%) и затем социально значимой (17%).

Такие ценности, как крепкая семья, крепкое здоровье, близкие друзья и любимые люди «победили» с большим преимуществом.

На вопрос «Если нет взаимной любви, как лучше строить семью?» 83% ребят ответили: «С тем, кто тебя любит».

В ситуации спасения кого то одного 92% опрошенных считают, спасать надо ребёнка, т. к. у него вся жизнь впереди.

Чем же могут пожертвовать наши дети ради возможности быстро заработать много денег. Многие – 83% - готовы отказаться от своих личных интересов. Махнуть рукой на своё здоровье и на закон способны 50%. 8% готовы пожертвовать материальным благополучием других людей.

А детей в семье должно быть 2 – 3 (2 – 33%, 3 – 33%, 2-3 – 25%).

Задача заключается в сознательном ограничении, ущемлении своего «Я-хочу»: оно должно быть адекватно «Я-могу» и учитывать требования социальной среды «Я-надо». Если вы сумеете совместить «Хочу», «Могу» и «Надо», то профессиональный выбор будет удачным. Иными словами, задача заключается в том, чтобы найти профессию, которая является интересной и привлекательной для ребёнка, соответствует его способностям, пользуется спросом на рынке труда.

Проведению родительского собрания предшествовала подготовительная работа. На этом этапе мы решили определить желаемый профиль обучения учащихся и их психологические особенности в ходе самодиагностики. Результаты диагностики сообщены ребятам, предложены индивидуальные консультации. С этими результатами можете ознакомиться сейчас и вы. (Родителям выдаются индивидуальные бланки фиксации результатов диагностики и объясняется как с ними работать. Для удобства пользования бланками при оформлении результатов использован цвет. Ответы на вопросы и обращение к родителям, желающих получить индивидуальную консультацию, задержаться после собрания и договориться о встрече).
Выбор профессии – это обдумывание профессионального жизненного пути. Конечно, при этом имеется в виду не весь этот путь, а его начало – профессиональный старт. Взрослые должны помочь ребятам построить правильный (обоснованный, реалистичный, морально оправданный) проект профессионального старта. Самое главное сейчас для подростка, как бы они ни стремились к самостоятельности, - это ощущение поддержки со стороны взрослого. Для детей важно, что по трудному пути самоопределения они идут не одни, что рядом находится взрослый, который поддержит в трудную минуту, какой бы путь они ни выбрали. Это ощущение придаёт уверенность в своих силах и побуждает к достижениям, теперь уже не учебным, а профессиональным.

Думаю, что сегодняшний разговор был для вас полезным и поможет вам при взаимодействии с вашими детьми по вопросу определения дальнейшего жизненного пути. Желаю вам успеха!

По окончании родительского собрания родителям предложены памятки. (см. Приложение 2) [2].

Тема «Профессии, которые мы выбираем»
Девиз «Будьте страстны в своих исканиях» (И. Павлов)
Форма: пресс – конференция для родителей

Основная цель: помощь старшеклассникам в поиске профессиональных ориентиров

Основные задачи: 
- способствовать правильной профориентации ребят согласно их интересам, потребностям, наклонностям, способностям;
- способствовать сближению родителей и детей через решение общей жизненной проблемы;
- воспитывать чувство уважения и гордости за труд своих родителей;
- учить ребят высказываться по проблеме, аргументировать свою точку зрения.

Содержание
Вступительное слово учителя: Самая большая ценность у каждого из нас – это жизнь. И все мы хотим прожить её интересно, полезно. Радостно. Но на каждом шагу мы видим несовпадение мечты и реальности, желания и возможности, спроса и предложения. Хотеть – ещё не значит мочь! Чего хочет любой, а тем более молодой человек от жизни по крупному счёту? В 9 случаях из 10 быть здоровым, по возможности знаменитым или, хотя бы, известным, а лучше, состоятельным, и почти наверняка, счастливым, то есть, иметь хорошую семью, верных друзей, любимую работу.
Всё это так. Огромное значение имеет престиж должности, популярность профессии.
Когда говорят, что он нашёл своё призвание, сделал открытие, мы видим лишь внешние  приметы: успех, деньги, славу, и не знаем, как человек этого добился. 
Признаками труда являются  мечта – действия (о которых у нас весьма смутные представления) – результаты.
Знаем ли мы, что на самом деле представляют собой ежедневные действия врача, бухгалтера, шофёра, агронома, юриста, милиционера и других работников?
Думаю, что нет. А если бы знали, изменилась бы наша мечта? Что движет человеком, побуждает его к тем или иным действиям?  Наши с вами потребности, отношение человека к труду. В труде человек удовлетворяет несколько потребностей: материальную, социальную, творческую. Важно, чтобы ни одна из потребностей не преобладала над другими: наш мозг устроен так, что все силы

нашего организма всегда работают на ту потребность, которая занимает в нашем сознании господствующее положение. Поэтому человек никогда не сделает ничего выдающегося, если любовь к самому делу не занимает важного места в системе его интересов. 
И ещё один закон: удовлетворение одних потребностей не замещает неудовлетворения других. Отсюда состояние депрессии, жестокость, огромное самомнение, нетерпение, зависть.
Говорят, что народ стал сейчас более жестоким, злым…. Не потому ли, что все составляющие человеческого труда, а значит, и бытия, не удовлетворяются? 
Со временем обессмыслились исконно важные ремёсла селян и горожан, которым профессиональная гордость не позволяла делать свою работу плохо. 
Умение любить свой труд и ценить чужой – признак цивилизованного общества.
Есть известная легенда о любви: когда-то Бог, за что-то рассердившись на человечество, раскидал людей в беспорядке по свету. С тех пор люди ищут свои половинки по свету, и счастливы те, кто находит. 
Это относится и к профессии: своё, кровное  дело, занятие найти, жить в ладу с собой и миром.
Только вот как найти из 14 тысяч профессий и 43 тысяч специальностей ту единственную, свою? 
Готовясь к сегодняшней встрече, мы с вами ответили на несколько вопросов по этому поводу, и вот что у нас получилось:
- медработник – 
- художник-оформитель – 
- сотрудник милиции – 
- переводчик – 
- шофёр – 
- ветеринар – 
- кулинар – 
- бухгалтер – 
- программист – 
- не определились.

Как видите, кто-то уже более-менее определился с будущей профессией, а кому-то ещё предстоит это сделать. 
Пусть ваши родители, ребята, своим опытом, житейской мудростью, заинтересованностью в вашей судьбе, помогут вам разобраться в ваших пристрастиях.

Есть несколько заповедей для тех, кто выбирает профессию:
- Важно разобраться, что привлекает в профессии: сама деятельность или её результат?
…И.О (обращение к родителю), почему Вы выбрали именно эту профессию?
….., каких профессиональных заповедей, правил, законов придерживаетесь в своей работе?

- Нельзя путать призвание с признанием. Не место красит человека, а человек место.
….,Ваша профессия  одна из самых главных на селе. Зависит ли от Вашей работы  благополучие людей, здесь живущих? Чувствуете ли Вы ответственность за это?
…., многим ли людям пригодились Ваши профессиональные знания, умения? Считаете ли Вы Вашу  работу своим призванием?
…., что доставляет Вам удовлетворение в работе?

- Не надо поддаваться рекламным стереотипам, необходимо знать не только о внешней, но и  теневой стороне профессии.
…., сменилось ли место жительства в связи с выбором профессии, готовы ли Вы были сменить профессию в случае необходимости, можете ли назвать самые главные трудности в  Вашем деле?
…., сколько лет Вы работаете (шофёром)? Изменились ли условия труда, требования к работе по сравнению с тем, как это было хотя бы лет 10 тому назад? 
…., если бы Вам представилась  возможность сменить профессию, Вы бы это сделали? Почему?
Не мешает ли Вам работа справляться с домашними обязанностями?
…., появились ли в Вашем характере какие-то новые качества, связанные с Вашей работой?
…., что включают в себя Ваши профессиональные обязанности?
…., что является главным в Вашем деле?

Важно выяснить всё о физических и умственных операциях, связанных с избранным делом.
    
…., профессия  шофёра - одна из самых «мужских». Что отличает её в этом плане? Что обязательно должен уметь шофёр  ?
…., любите ли Вы считать? Как у Вас было с математикой в школе? 
….,  нужны  ли в Вашем деле смелость, физическая выносливость?
…., имеет ли для Вас обстановка на Вашем рабочем месте?                                    

Выбирайте по душе не только профессию, но и связанный с ней образ жизни и подходящий вид деятельности. Нельзя относиться к профессии как чему-то вечному, неизменному.
Любая профессия связана с определённым образом жизни: для одних профессий необходима усидчивость, для других - перемена мест, умение рисковать. Какой образ жизни вам подходит больше всего? Страшитесь ли вы ответственности? Умеете ли работать самостоятельно или вам всегда нужна чья - то поддержка?

…., какие качества характера помогли Вам овладеть профессией? Трудно ли Вам работать с людьми?
…., готовились ли Вы в школе к тому делу, которым занимаетесь сейчас?
…., накладывает ли Ваша работа отпечаток на Ваш образ мыслей, поведение?
…., есть ли у Вас увлечения, связанные с профессией? Предпочитаете ли Вы общаться с коллегами или с представителями других профессий?
…., чему больше отдаёте сил: семье или работе? Помогают ли Вам в работе Ваши близкие?

Важно взять за правило: мечтать и стремиться к  большому, но радоваться пока и малому.
Претендовать сразу на престижную должность бессмысленно. Обычно квалифицированные и уважаемые управленцы получаются из тех, кто прошёл всю служебную лестницу от начала и до конца. И, кроме того, чтобы с тобой считались, надо брать шире и глубже своего ремесла.

…., хотите ли Вы, чтобы Ваш ребёнок пошёл по Вашим стопам?
…., какие профессиональные качества необходимы сегодня современному руководителю? 
….. какие кадры нужны сейчас в селе?

Заключение:
Между  нашими «Хочу» и «Могу» - огромное расстояние. Если они совпадают в профессиональной деятельности, то человек нашёл своё призвание. Пытайтесь достичь своей мечты, ищите, творите, учитесь.
Гениальных людей единицы, лучше, если каждый будет создавать себя в профессии сам!
Пусть ваши благие намерения в профессии сбудутся!
Всем спасибо за встречу и разговор.

